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ßiz amúgy is feszült világpolitikai helyzet­
ben nyugtalanító vész jelként hangzik a Nép- 
szövetség gazdasag-k’jtató intézetének ama 
jelentése, mely szerint az u Lobbi három hó­
napban 14 százaiéklíal csökkent a világ ipari 
termelésének indexe.

Ez a jt .entés annál is- inkább borúlátásra 
ad okot, mert — mint a jelentés maga ?s 
hangoztatja — a fegyverkezési ipar mindenütt 
a legteljesebb kapacitással dolgozik.

.Amióta a közel hat évig tartó világkrizis 
világsz de megenyhült s egyes országokban 
egy újabb fellendülés jelei mutatkoztak, ez 
az első Mr, mely egy újabb válság felhőit 
rajzolja a horizontra.

Aki figyelemmel kisérte a sötét emlékű 
világkrizis enyhülésének év At, napjait és hó- 
napjait, arra a megállapításra jutott, hogy 
az enyhülésnek nem csupán a készletek el­
fogyása, a termelés csökkentése volt az oka, 
hanem bizonyos politikai enyhülés is, mely 
iassan-lassan az egész világon éreztette ha­
tását.

Egy újabb világválság beköszöntésének ma 
kétségtelenül nincsenek gazdaságilag indokol­
ható okai. A fogyasztás és a termelés vi­
szonya nagyjában kiegyensúlyozódott, az 
államok beavatkozása a gazdasági életbe, a 
munkásság éle4színvonalán ak szociál-poiifcikai 
utón való emelése nagyjában kedvez a terme­
lésnek, illetőleg a fogyasztásnak.

Hí az utóbbi három hónapban mégis csök­
kenés állott be az ipari termelésben, úgy 
ennek eka abban a tulfeszült légkörben, ab­
bén a nyugtalanító világpolitikai helyzetben 
leli magyarázatát, mely az utóbbi hä,rom 
hónapban az egész világot megttU és a lelkek 
nyugta!anságában, egyre nyomasztóbb bi­
zonytalanságban fejeződik ki.

A termelés vezetői ma tartózkodnak a nagy 
készletek felhalmozásától, mert nem tudják, 
hogy mit hoz a holnap, ném tudják, hogy 
mikor és hol robbanhat olyan bomba, mely

• egész világ békéjét feldúlja és a külkeres 
1 Jelem kilátásait, a piacok biztonságát meg­
semmisíti.

Mindaddig, amíg ez a bizonytalanság üli 
meg a világot, amig a kalkulációkat váratlan 
események boríthatják fel, az ipari termelés 
indexének javulása nem várhatő, sőt csökke­
nésével kell számolnunk.

Ht&tekásúk Hfgufyíifa

Pár nappal ezelőtt az összes újságokban 
olvashattuk, hegy Ral« a munkaügyi miniszter 

a munkások aggkori nyugdíjának bevezeté­
sét tervezi.

Ha ez a terv megvalósul, úgy az európai 
szociálpolitikai törvényhozás területén Bfficsá- 
hia az elr.5 államok sorába fog lendülni, 
mir-gyárt Franciaország és Anglia mellé.

El kell ismerni, hogy a terv megvalósítása 
Romániában még szociálisabb érzékre vallana, 
mint a Nyugaton, tekintettel arra, hogy a 
nyugati államok sokkal gazdagabbak és régi, 
hagyományokkal! rendelkező munknsmozgvl- * 
mák lendítették előre területükön a munlíás- 
védelmi törvényhozást.

A munkások nyugdijának törvényerővel 
valló bevezetése a városi munkásság legrégibb 
követeléseinek egyikét teljesítené be s a mun­
kásság egyik legfájóbb kérdését oldaná meg.

Az élet és főleg az öregség bizonytalan­
sága az, mely a munkást a világ minden 
táján nyugtalanítja, a jövő kilátástalanságá- 
tci való rettegés az, mely ellenfelévé teszi a 
fennálló termelési rendszernek, a válságok 
megismétlődése az, mely bizonytalanná téve 
puszta megélhetésüket, demoralizálja és egy- 
részüket szélsőséges eszmék híveivé teszi.

Ha azonban a fejlett állami munkásvédelem 
és szociálpolitikai gondoskodás idejekorán 
közbelép, ha a munkás az állam erején keresz­
tül érezheti azt, hogy nincs kéayre-kedvre 
kiszolgáltatva a termelőeszközök birtokosai- 
,la‘ > vgy jómaga is az állameszme hívévé sze­
gődik, jó patrióta és megbízható polgár válik 
belőle. i

Hclea professzort úgyis mint újságírót, 
n%7h mint politikust, mindig a szociális ér- 

jellemezte. Nyugati kultúrája ember, aki

Uj nácivezért állít Hitler 
Ausztria élére 0

VILÁG TÜKRB

Bürekel a küllőid! sajtó képviselői elől! ki jelen tette, hogy szent 
az egyetértés a német és osztrák nácik között. A küllőid! sajtó 

szerint azonban Bürekelt meneszt! Hitler
Bées, junius 30. A Havas távirati ügynök­

ség jelenti, hogy ások a hírek, amelyek a 
külföldön az ausztriai helyzetről forgalomba 
kerülték, mély hatás; gyakoroltak a német 
vezetőkre és élénk visszhangra találtak a 
sajtóbaji is.

Bürekel ausztriai kormánybiztos tegnap 
este először fogadta a külföldi sajtó képvise­
lőit éa cáfolta előttük, mintha a birodalmi és 
az ausztriai nácik között súrlódások volná­
nak. .

— Nem látom be — mondotta —, miért 
rivalizálnánk egymással, hiszen valamennyien 
németek vagyunk.

Bürekel ezután kijelentette, hogy Ausztria 
Németországba való beolvadása politikai 
szemopntből öt-hat héten belül befejezést 
nyer, majd megcáfolta, hogy Hitler inkognitő 
Bécsbe készül ellátogatni.

— Ha a legkisebb lázadás tört volna ki — 
mondotta ezután Bürekel —, én magam sem­
misítettem volna meg az összes rendelkezé­
semre álló eszközökkel.

Az egyik újságíró kérdésére elmondotta 
Bürekel, hogy Ausztriában pillanatnyilag 3780

• politikai foglyot tartanak őrizetben míg száz- 
i negyvenet a dachaui internáló táborba küld- 
? tek. oohuschnigg exkancellár életben van és 

Bécsbsn lakik. Arra a kérdésre, hogy pert 
inditanak-e ellene, azt válaszolta Bürekel, 
hegy ez az eshetőség valószínű. Mindenesetre 
" ncs tudomása arról, hogy Schuschnigg fe­
leségül vetie volna Cemi grófnőt.

: A külföldi hírlapírók végül a zsidókérdés
felől érdeklődtek, mire Bürekel a következő­
ket mondotta:

í —• Rövidesen törvény jelenik meg-, amely 
■ szabályozni fogja, hogy vagyonuk mely ré- 
; ázfét vihetik magukkal a külföldre emigráló 

zsidók.
í — Az én véleményem szerint — és ez az 

én egészen egyéni gondolatom — az összes 
:. zsidókat teljesen ki kell küszöbölni a német 
: gazdaságból és kultúrából, amelyek nemzeti 

javaié. A zsidóknak azonban nemzetközi tu­
lajdonságaik vannak, nem látom be tehát, 
miért nem lehetne megengedni nekik, hogy 
exporttal, nemzetközi kereskedőimmel fog­
lalkozzanak.

Mit ir a náeisajtó éh mit jelentenek 
a demokrata lapok

Berlin, június 30. A német sajtó tovább 
folytatja polémiáját az ausztriai események­
ről közölt hírekkel kapcs. : atban az állításai­
kat fenntartó baloldali lapokkal szemben. A 
Völkischer Beobachter azt írja, hogy e hó 
14-én Párizsban öt ausztriai emigráns újság­
író az Emberi Jogok Ligájának igénybe­
vételével ülést hivott egybe az osztrák ki- 
üldözöttek felsegélyezésére. Az ülésre sokan 
el is mentek és pedig légidként azok a volt 
osztrák követség! személyek, akiket a német 
kormány, mint kimondott ,,Schuschnigg- 
embereket" az Anschluss után elbocsátott ál­
lásaikból. Itt vetődött fel az a gondolat, hogy 
a nemzeti szocialista kormányt tiiszkreaitálni 
kell és meg kell. indítani a leghevesebb harcot 
az emigrációban levők érdekében. A párizsi 
ülésen e célra intézőbizoí i ságot választottak, 
amely Brünnbe tette át székhelyét és külföldi, 
antifasiszta tőke segélyével meg is indította 
a leghevesebb „rágalomé ad járatot“ Berlin 
ellen. A német zsurnaliszt ka egyideig nem 
törődött az átlátszó híresztelésekkel, amit az 
ellenfél, de még a semlegesen gondolkozók is 
félremagyaráztak, holott a hírek valóságáról 
vagy valótlanságáról bárki meggyőződhetett 
volna, akinek útlevele van, mert Német­
országba szabad az ut. Most azonban meg­
elégelte a felháborító és tendenciózus harcot 
és a maga részéről mmdent elkövet, hogy a 
sokszor becsületbe vágó híreket megcáfolja. 
Ugyanaltkor a nemzeti szocialista kormány 
is meg fogja találni a módját annak, nogy 
elégtételt szerezzen a külföldről eddig bün­
tetlenül terjeszthető valótlanságokért.

Rendkívül éles hangon ir a kérdésről Gcb- 
bels dr lapja, az Angriff és Göring marsall 
újságja, az Essener Zeitung is. Ez utóbbi ki­
látásba helyezi a németországi zsidóság jo­
gainak további megvonását is, a szerinte nem­
zetközi zsidó tőke harcmodora miatt.

A német sajtó cikkeivel szemben az auszt­
riai eseményeket tárgyaló lapok közlik, hegy 
az osztrák és a német nemzeti szocialista 
szervezetek között nyűt ellentétek vannak, 
amelyeket az okoz, hogy a Harmadik Biroda-

; lom teljesen gyarmatként kezeli 
j amelynek minden felelős vezetőjét 

politikai felügyelet alatt tartja és 
fedésekhez még csak hozzászólást 

j délyez. Emiatt állítólag Brückel 
! kormányzó és Seiss Inquart között 
? összetűzésre Ls sor került.

í

Ausztriát, 
valóságos 
az intes­

sem enge- 
ausztriai 

már heves

S^iss Inquart is nyugodt...

Bées, junáus 3«. Egy népgyülésen Seiss 
Inquart kijelentette, hogy az ausztriai gaz­
dasági helyzettel csupán a zsidók elégedetlen­
kednek. Ez azonban csak megnyugtathat ben­
nünket — mondotta. A világsajtóban szellőz­
tetett ausztriai elégedetlenkedésekről szólva 
a következőket mondotta:

— Öt éves kemény harc egyesített bennün­
ket és semmi nem választhat minket el egy­
mástól. Elismerésemet kell kifejeznem Brü­
ckel iránt, akit a Führer küldött hozzánk.

Leopold kapitány kerül Ausztria 
élére

London, junius 30. A Daily Telegraph ber­
lini jelentése szerint Bürekel helyébe Leopold 
kapitányt fogják Ausztria vezetőjévé kinevez­
ni. Leopold állott az osztrák nemzeti szocia­
listák élén a Schusdhnigg-kormány idejében. 
1936 júliusában lett Hitler ausztriai bizalmi 
embere és csalt ennek köszönhette, hogy a 
Schuschnigg-kormány ellen folytatott fel­
forgató tevékenysége ellenére is elkerülte az 
internáló tábort.

Az Anschluss óta Leopold kapitány Rudolf 
Hess, Hitler helyettesének irodájában dolgo­
zik. Az osztrák nemzeti szocialista párt vál­
sága az utóbbi napokban állandóan foglalkoz­
tatja Hitlert és nagy aggodalomnál tölti el a 
német vezető köröket. A Daily Telegraph 
.—érint a bécsi atmoszféra egyre fenyegetőbb 
lesz. Az ausztriai válság főleg annak tudható 
be, hogy az összes ausztriai vezető pozíciókat 
porosz nácikkal töltötték be. Ha az osztrák 
nácik merészelnének kiabálni, akkor tele- 
torokkal kiáltanák: „Ausztria az osztrák 
náciké“.

> 1

régen felismerte, hogy korszakunk, m$n- 
tévelygése ellenére, a szociális igények

r.yjkq., amelyben a termelőerők személyes
3 és személyes biztonsága elengedhetetlen 
űzője az állam jólétének és biztonsága-

nek a felismerésnek eredménye az a 
len elismerést megérdemlő terv, hogy

! rövidesen Romániában is bevezetik a munká- 
I sok aggkori nyugdiját s ezzel megszüntetik 
í a munkásság létbizonytalanságát, megterem- 
; tik azt a viszonylagos társadalmi összhangot, 
j mely egyetlen biztosítéka a nemzeti egyseg- 
{ nek, az érdekellentétek enyhülésének, a lel- 
í kék konzsolidáeiójáoak és a szélsőséges moz­

galmak lelki alapjai megszüntetésének.

fi rimái! 
külkereskedelem

A román külkereskedelem 1936 és 1937* 
ben rendkívül kedvező fejlődésen ment 
keresztül. Az ország exportja 1935-ben 
16.7 milliárd lejről 21.7 milliárd lejre szö­
kött fel a következő évben, hogy végül 
1937-ben elérje a 31 milliárdos rekord-szá­
mot. Az export fölösleg 1936-ban 5.9 mil- 
liárdról 9.1 milk ár dr a emelkedett, hogy a 
rákövetkező évben elérje a 13.1 milliárdot. 
Ez a felfelé való fejlődés 1937 utóbbi hó* 
napjaiban bizonyos visszaesést mutatott 
fel anélkül- azonban, hogy lényegesen érin* 
ettte volna az 1937-es eredményt.

Ez a visszafejlődés 1938-ban azonban 
már erősebben kihangsulyozódott. A renn 
delkezésre álló számokból megállapítható, 
hogy 1938 év első bárom hónapjában 
'4847 millió értékű áru hagyta el az orszá* 
got, 5670 millió lejjel szemben, amit as 
előző cv statisztikái mutatnak M. Az im­
port számai azonban emelkedő tendenciát 
mutatnak. 1937 első negyedében az import 
3955 millió lej volt, mig 1938 első három
hónapjában 4862 millió.

*

Hogy mi volt az oka az export vissza* 
fejlődésének, azt különbözőképpen ma­
gyarázzák. Lássuk egyelőre számokban az 
exportált tömegek és értékek visszafejlő­
désének képét.

Elsősorban a kőolaj-produkció ment 
vissza. Ezidoszerint 1800 vagon napi ter­
melése van a kőolajnak, szemben 1936 nya* 
rának 2600 vagonjával. 1936 nyarán 21 
százalékkal volt nagyobb a gabonatermés 
hozadéka, mint 1937-ben. Döntő jelentő­
sége volt végül az árak visszaesésének, 
amely nemzetközi viszonylatban befolyá­
solta a román árakat is. A nyerstermékek 
árainak fejlődése ugyanis állandó csökke­
nést mutat ezekben az időkben. A tömeg- 
szerű visszaesés mellett egy másik prob­
léma is erősen kiéleződött. A 4867 milliárd 
lej áruból, amely 1938 eső bárom hónap* 
jában hagyta el az országot, Ausztriaiba, 
Németországba és Itáliába 2158 millió lej 
értékű áru ment ki, vagyis a teljes ex­
port 47 százaléka. Ezek a clearing orszá­
gok jóváírással és clearing-konto formá­
jában vásároltak, vagyis az üzleteket 
csakis árukkal bonyolítják le, nem pedig 
arany devizával. Az export ezekbe a 
klearing-országökba elég nagy. Ezt a ten* 

‘denciát Románia vezetőkörei nem látják 
különösen szívesen, főleg gazdasági okok­
ból.

Különös okok állanak fenn arra nézve, 
hogy Románia exportja jórészt a klearing 
országokba gravitáljon. Az exportőr, köny 
nyen érthető gazdasági okoknál fogva, 
azoknak adja legszívesebben árúját, akik 
a legmagasabb árat ajánljak érte. Olyn 
országok vevői, ahol szabad valuták álla­
nak rendelkezésre jól tudnak tájékozódni 
a piaci árak és a tőzsdék jegyzései ará­
ny ábar , Románia esetében főleg gaboná­
ról, petróleumról es fáról lehet szó, nyers­
anyagokról, amelyeknek intemacionális 
forgalmi áruk van. A nyugati országok ve- 
Vői nem tudnak általában magasabb árat 
fajánlani a Romániából behozott nyers­
anyagért, mint amelyek a piaci és tőzsde 
áraknak megfelelnek. Ha pedig ezek az 
árak nem felelnek meg, akkor az export 
cég természetesen olyan országba irányít­
ja áruját, ahol megkapja a nemzetközi 
piac ellenértékét. Egy szabadon funkcio­
náló gazdagságban, mint a nyugatig orszá­
gok legtöbbjében még fennáll az árucse­
rének legmegbízhatóbb mérőfoka: a pénz­
ben kifejezett ellenérték.

Más a helyzet, ha Olyan országba ex-
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portálják a nyersanyagot, ahol irányított 
gazdasági élet íolylk. A román exportőrök 
eddigi tapasztalatai a német vevőkkel azt 
mutatják, .hogy Németországban nem a 
nemzetközi árak mértékadók és nem is 
azok irányítják a biroda'ómban érvényes 
árakat. A német vevő a világpiaci áron 
felül tud ajánlatot térni és pelig azért, 
mert fizetéseit k’earing ban eszközli, tehát 
nincsen szüksége készpénz devizára. Oly^a 
tényező ez a nemzetközi forgalomban, 
amely lehetővé teszi magasabb árak föl­
ajánlását. A deviza nélküli vagy mérsékelt 
devizagazdaságot folytató országok vevői­
nek mód adatik tehát, hogy a versenyle­
hetőségeket másokra hárítsa.

A magas árak csábítják tehát főleg a 
román exportőröket Németország felé. A 
román exportőr kalkulációinak alapja 
ugyanis a lej. Birodalmi márkát és devi­
zát a jelenlegi devizarendelkezések alapján 
lehet szerezni a Román Nemzeti Banktól 
hivatalos paritás-kurzuson.

Van ugyan rizikója is a dolognak és pe­
dig a hosszú fizetési terminus, amely a 
németországi klearing-befizsééB és a ro­
mániai lej kifizetés között elteik. A likvi- 
dáció csak akkor válik lehetővé, ha a Né­
metországba való exportot egy Németor­
szágból jövő import követi. Romániának 
ez az importja ilyenmódon kényszer-im­
port, mert az ilyenmódon létrejött klea- 
ring követelések nem mindig fedezhetők 
le. Németországból mindenesetre számos 
olyan cikk is importálódik, amit Romániá­
ban aranydevizával kellene megfizetni.

Fontos az utóbbi időben felbukkant an­
gol terveket figyelembe venni. Az ango­
lok ugyanis a balkáni országokban nagy­
arányú bevásárlásokat igyekeznek eszkö­
zölni. Olyan gazdasági egységekben, ame­
lyeket az államhatalom szervez, sokkal 
könnyebb a magas árak áthárítása, mint 
a szabad kereskelelem országaiban, ahol 
ez úgyszólván teljesen hiányzik. Említet­
tük, hogy ez a körülmény teszi lehetővé, 
hőt előnyt ad az irányított gazdaságú or­
szágoknak a Balkánon való tömeges vá­
sárlásokra. A román államnak számos le­
hetőség adódik arra, hogy exportját a 
szabad deviza-országok felé irányítsa. En­
nek hathatós példái azok a kedvezmények, 
amiket a kormány nemrégiben a petróleum 
ipar exportjának fokozása érdekében 
adott. A kormány export-prémiumokkal is 
elősegíti ezt a fejlődést A jövőben tehát 
a román export minden valószínűség sze­
rint át fog irányulni azokba az országok­
ba, ahol nem klearinggel, hanem devizák­
kal számolnak el.

ÜJ KELET 1938. JULIUS 1.

Az egykor nevető császár- 
í város elcsendesedett..

A jó bécsiek csalódtak és mást kaptak, mini mmit vártak. Megélhetési 
gondokkal viaskodik a kispolgár és mindent drágán fizet meg

Becs, juratus 30. A harmadik brodaloanna.k 
kezdettől fogva kipellengérezett, o.sö számú 
közellensége \jolt a ,,Meckerer4', körülbelül 

! annyit jelent, mint zúgolódni, morogni, han­
gulatot rontani a lekesedés közepette nyög- 

i dékaselni. Falragaszokon és torzképdken ir-t 
; tóttá, üldözte Hitler Németországa ezt 
j az emberfajtát, amely pontosan ellentmond 
r eszményképüknek, a vakon hivő és feltétle­

nül engedelmeskedő állampolgárnak. Ha 
most Berlin, nem csekély bizalmatlansággal 
és némi óvatos aggodalommal tekint az egy­
kori császárváros felé, úgy az abból is kö­
vetkezik, mert igen jól tudják odafent: a 
nagyvilág első .meckeroló" fajtája ősidőktől 
kezdve mind a mai napig, végzetesen és lelke 

! gyökeréig — a bécsi.

g

nyugati hatalmak Becsnek szánták a hiva­
tást, hogy függetlensége mérkőzésével eltor­
laszolja az utat a Dunamedence elől. Ezért 
dédelgették Ausztriát, azért engedték magu­
kat újra meg újra megzsarolni a mindig is í 
ügyesen presszionáló osztrákoktól, ezért kő- { 
zeledtek feléjük, hízelegtek nekik. Ss lassan j 
maga az osztrák is elhitte mindazt, ami vei * 
bátoritgarbák: hogy Európa sorsa rajta dói j 
el, hogy ők a világ első nemzete, hogy a j 
, grande nation", az agyondédelgetett bűbájos, 
kedves, kulturált osztrákok. }

Most hirtelen egyszerre vége mindennek. 
Látják, hogy a Nyugat cserbenhagyta őket, 
hogy a világ nélkülük is megáll, hogy hazá­
juk immár nem nagyraíhivatott állam, ha­
nem tartomány csupán, amelyet munkához 
kell szoktatni. Egészen különös, hogy most 
éled bennük olykor-olykor valami dac és ön­
tudat, az az osztrák önérzet, amelyet annak 
idején hiába akart megteremteni a szegény 
kis Doifuss. De az is azért inkább csak bá­
gyadt fájdalom, megsejtése az igazságnak: 
hogy vége az osztrák mítosznak és ezzel 
együtt talán Ausztriának is éppen ezért lesz 
igazán vége, mert utóbbi idejében már csak 
a mítosz erejéből állott fenn. (N. M.)
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MwanlásáH,
szalsfiásinási

gyűjtsön a Keren Kajemetnek 
a vakációs kisperselyben!

\ Mindenki elégedetlen
I örök-elégedetlen, mindig zsémbes, doho­

gó és biráigató, aki szívesen mond emberre 
és eszményre rosszat és csípősét. Amellett 
van, humora, érzéke a gúny iránt és szeszé­
lyes is, mint valami vérikisasszony. Destruk­
tiv egyéniség: —■ vélik a bizalmatlan berli­
niek. Soha olyan jó dolguk nem volt és nem 
is lehetett, mint amikor még Ferenc József 
a Burgban lakott. De akkor is meckeroltak. •
Végigdohogták a vörös köztársaságot, Seipel j 
uralmát éppen úgy, mint Dolli üss és Schu- !

1 schnigg Ausztriáját és aligha valószínű, hogy í 
j most egyszeriben fenntartás nélkül lelkesed- j 

jenek. í
5 Az örök bécsi „meckerolás" most is vígan «
* folytatódik. Ebben nagy része van az An- 1

schiusst megelőző propagandának. Ennek a Háromszágötven kilométeres óránkénti sebességgel száguldanak előre 
szervezői úgy hirdették a birodalomhoz való » q vadász- és a bombavető repülőgépek. Repülő-meetiiigeket fognak
csatlakozást, mint minden bajnak és nyomoru- 
Ságnak azonnali orvosságát. ígértek nagyo­
kat, a munkanélküliség nyomban! megszün­
tetését, c, drágaság letörését, a pénz szapo­
rodását, általános jólétet. Az amúgy is b?-

Nagy lendülettel fejlődik a román 
katonai és polgári repülés

Bucuresti> junius 30. Nem kétséges, 
hogy a repülés, mint az egyes álamok 
legfontosabb védekezési szerve, világszer

rendesni a nagyobb városokban
A propaganda következtében a légi 

utasforgalom érezhetően megnövekedett. 
Az ország védelme és az évről-évre mind

zalmatlan bécsi pedig most, hogy közben el- j ^ mgy lendülettel fejlődik. Ezzel lehet j jobban fejlődő civilizáció biztonsága szem-
í telt jó egypár hét, gyanakvóan néz körül és | magyarázni egyszersmind azt a nagymér- pontjából a repülés elsőrendű. tényező.
■; csalódottan mordul fel. Nemcsak nem javult, j y» érdeklődést is, amelyet az összes ille- { Ennek az ügynek a fontosságát meg is
1 d<Lr0SS5^bb??.d0Qtí. a, * 1]Tán zsidósá<r I tékes fórumok a korszerű fegyvernem \ értették azok a hazafiasságtól áthatott

középosztály bizonyos köreiben olyan j h-ánt tanúsítanak. Úgyszintén ezzel ma- polgárok, akik nagy áldozatokat hoztak
^ s 4-Ä1, «~ j-rrrarrn Vwó on onvTto o-f I a r*rvm a n rumi 1 Imi CMaÁnAIT 07. ATYlfí-

©8 3» kuuvuji WO I . í , ... , - .. , , # . # i
pánik hangulat lépett fel, hogy a vevők va- I gyarázhatok azok a nagyszabású anyagi $ a, roman repules fejlesztésének az erde.
lósággal kifosztották az üzleteket, filelmisze- j beruházások is, amelyet e téren a szük- 
reket és ruhanemüeket oly tömegekben vá- s séges előrehaladásra fordítanak, 
sároltak össze, hogy a készletek napok alatt | Századunkban a repülés leggyorsabb, 

I kifogytak. Most pedig hiányok álltaik be a i legfontosabb és leghathatósaibb védelmi 
i beszerzésben, megjelentek a birodalmi német j eszköze ^ egyes államoknak, 

műanyagok, de korántsem a várt olcso ára- j A tervez~ mémökök & a repülőügyi

kében.

kon.
Megdrágult a megélhetés szakemberek fáradhatatlanul dolgoznak

__ A duji katonai törvényszék tárgyalásai.
Ez év április 28-án nagy állatvásár volt Iara- 
ban. Amint ilyenkor szokás, kiszállott a 
vásártérre Bartos László állami alkalmazás­
ban levő állatorvos és nekifogott az ilyenkor 
szokásos vizsgálatoknak. De mivel nagy volt 
a tolongás, üzent Marcu Cornel csendőr­
őrmester után, hogy jöjjön neki segíteni és 
csináljon rendet az emberek 'között. Az őr­
mester azonban megkésve jött ki, amiért az 
orvos szemrehányásokkal illette. Marcu sem 
maradt az orvos adósa és amikor meghallotta, 
hogy Bartos szolgálata közben magyarul be­
szél néhány falusi gazdával, eljárást indított 
az orvos ellen a nem állami nyelvnek hivata­
los helyen való használata miatt. A katonai 
törvényszéki tárgyaláson az orvos előadta az 
ügy hátterét, majd elmondotta, hogy ö romá­
nokkal, de azokkal, akik magyarok voltak 
és egy szót sem tudtak románul, kénytelen 
volt magyarul szólani. A tanuk kihallgatása 
után Metianu ügyész felmentő ítéletet kért, 
a törvényszék azonban beigazoltnak látván a 
vádat, az elsőszámú hadtestparancsnoki ren­
delet áthágása miatt 3000 lej pénzbüntetésre 
ítélte az orvost. — Ugyancsak tegnap tartott 
tárgyalást a törvényszék Feyk István satu- 
maremegyei Tulunga községbeli lakos ügyé­
ben, aki a múlt év szeptemberében egy bál 
alkalmával ' magyar nernzetisztnti jelvényt 
tűzött kabátjának hajtókájára. A csendőr- 
őrmester észrevette s így eljárás indult ellene 
ma pedig a törvényszék idgen nemzeti szí­
nek viselése miatt egyhónapi elzárásra Ítélte

SlEHKESZiS
Szerietek,

A. M. Stein (Echad mibné Jehudin). Szí­
veskedjék anyagát elhozni a szerkesztőségbe 
a délelőtti órákban, lehetőleg 11—12 között.

I az egyes repülőtipusok és a repülőgépeken. 
\ A schilling bevonásával áttértek a máraá- j használt, úgyszintén a légelháritó fegy- 
I ra, ami ismét áremelkedést okozott. Bécs na- j verek tökéletesítésén, 
i gyón drága város lett. Ezt elsősorban az ide- \i gyón drága 
’ valósiak érzik, ha összehasonlítják helyzetű­

ket a -birodalmi német viszonyokkal. Eddig 
ugyanis nem sikerült még az uj árakkal 
összhangba hozni a keresetet. Oly állami 

i tisztviselő, aki Berlinben például 800—1000 
i máükát keres, itt 600 schilling körüli fize- 
! tést kapott, ami márkába átszámítva, még 
' jóval kevesebbet jelent. Az élelem is drágult, 

ez észrevehető az éttermekben, de ugyanezt 
hallja az ember háziasszonyoktól is. A ke- 

■ nyér minősége az utóbbi időben itt is lerom- 
lőtt, a főzelékek ára hatalmasat ugrott, gyü- 

i mölcs ezideig alig látható és úgy hírlik, nem 
f is -lesz nagyon kapható; a birodalmi konzerv­

gyárak a/karják összevásárolni a termést,

A román repülés 
őfelsége II. Károly király, a repülés 

régi és szenvedélyes szakembere, szemé­
lyesen is foglalkozott ezzel a fegyvernem­
mel s annak az ország védelmi berendezé­
sébe való beillesztésével.
1 A román repülés ezért az utóbbi időben, 
évről-évre jelentős előrehaladást tett.

Míg 1930-ig harci repülőrajaink régi 
divatjamúlt repülőgépekből állották, most 
!az utóbbi idők technikai sebességű, kor­
szerű fegyverekkel felszerelt, romániai 
gyártmányú repülőgépeink vannak.

Légi bemutatók 
Az utóbbi időben fokozott gondot for­

dítottak arra, hogy az esetleges légitáma­
dások elleni védelmi berendezést a polgár­
ság minden részletében megismerje. Az 
'ÁRPA társaság közreműködésével most 
az ország minden nagyobb városában re- 
pülő-mitingeket fognak rendezni, amelyek 
során a légi akrobatikán kívül célszerű 
védelmi programot is bemutatnak.

Az erre a célra felszerelt szirénák kellő 
időben fogják jelezni a légitámadási pró- 

l bák kezdetét, hogy a közönség idejében 
! fedezékébe húzódhassák.
■ A légvédelmi bemutatókból az ország 
í ’lakossága szempontjából általános hasznú 
l ‘tanulságokat lehet levonni.

Mindezekből meg lehet állapítani, hogy 
az ország védelmére, a csapatok kiképzé­
sére és felszerelésére rendszeres munka 
folyik. Románia tehát a nemzetvédelem 
szempontjából a tettek mezejére lépett.

__ Bimbózó lányok árnyékában. A leg­
nagyobb francia Írónak, Marcel Proustnax, 
négykötetes, hatalmas müve „Bimbózó lá-

5 ’ A vadászrepülőgépekből álló rajok mel- 
i Ezek után nem csoda, hogy az ember sok ; lett ma már több egység nehéz és könnyű

panaszt hall, ha egyszerű emberekkel beszél- \ bombavető repülőgépünk van, úgyszintén
I get, akik nem politikai szemszögből nézik a í egy jökarban levő vizirepülőgépekből Siló ,, , .
í világot. Az a reménység, hogy a zsidó tizie- | ■ k } amelv teneernaTtunk meg- \ ny°k“ véS"re magyarul megjelent. A 4 k -
i tek kikapcsolásával a keresztény cégek fel- í , n, . ’ ,. ^ ^ . ára fűzve 475 lej, diszk, tokban 634 1 j-
j lendülése következik be, nem vált valóra. A S VedeSore , V , ,, , j Proust „Eltűnt idők“ (1937) három kötet
I borbélytól a kalaposig mindenki az ellenke- \ A roman -repülés utóbbi evekben tapasz j füzve 356 lej> kötve 475 lej Lepagenál Cluj.
; zöjét hangoztatta. .Csendes város lett Bécs- \ talható előrehaladása azonban nemcsak « Postán utánvéttel. Kérjen ujdonságegyzéket. 
\ bői, ahol már éjfél előtt némák és elhagyót- ■ az elsőrendű minőségű anyag beszerzésé- 
j tak az uccák. Bécs már Schuschnigg utolsó \ ben áll, hanem a. tisztek, a személyzet és
l éveiben halott volt,- vagy legalább is tetsz- \ a legénység kiképzésében is.
í halott. Rikító és szembeszökő nyomorúság | i a román repülés személyzetének minő- t szándékból "felvágta ereit a Str. Brozoianu 29
I szegénység, koldusok csoportjai. Bécs esz- | gég>e mint -az oly sok esetben bebizonyult, [ szám alatti lakásán. Súlyos állapotban kór-
I tendök óta már élt- lerongyolódván és \ a ha’támkon tul ^ jó hírnévnek örvend.

Felvágta ereit ogy ismert bucuresti 
; mérnök. Bucurestiből jelentik: N. Beligra- 
I deanu ismert bucuresti mérnök öngyilkossági

kifosztottam

Súlyos
I házba szállították. Tettének okát nem Isme­

tökéletesedő repülési ’ rik.
1 A kisembert első sorban ! anyag és a román repülők kiválósága ré- | — Köúgazgálási vezérfelügyelő
j élhetési kérdések érdeklik és izgatják. Iga- I vén repülésünket rövidesen a kontinens j Marén. Tudósítónk jelenti: Hodor ^ viK-
l zuk van azoknak a németeknek, akik ezt ) legjobbjai között fogják említeni. ^ I tor dr. közigazgatási vezérfelügyelő Co-
c hangsúlyozták: — az átlag bécsit nem ér- | ' A polgári repülés fejlődése | man Simion szatmári ezredes-prefektus |
\ dekli túlságosan Bécs főváros-e vagy nem. | A hadi repüléssel párhuzamosan az í társajságában- hivatalvizsgálatot tartót4 °
I Csakugyan, a megélhetés a legelső probléma [ utóbbi időben örvendetes előrehaladást í baiamarei városházán, ahol különösen a
í számukra. De azéirt mégsem szabad ennyire 
h csak pozitivistának lenni, még a bécsivel 
í szemben sem. Mert vannak más aggodal- 
\ mák, meghökkenő panaszok is. A ibécsi fáj-

pénzügyi helyzetet tanulmányozta, kühn 
I érleklődött arról, hogy a város milyen ki­

utalásokat nem fizetett ki és utasiiásois

l tett a polgári repülés is. 
í Ä Lares társaság jóvoltából az ország-
* nak ezidőszerinti egész sereg utasszállító

I XLUXXV, Í1X105Ü1V.1X tvouv ipaii.<XÖZrt/JA JLÖ. J\. iaj- i , , ^ I , A ,,-xypT^

í dalommal döbben rá, hogy kezd lefoszlana repülőgép áll rendelkezésére. Az említett | adott a további városvezetesre. A vew 
? róla egy mítosz, amelyet már úgy viselt, repülőtársaság légi vonalai széliében be- j felügyelő megelégedését nyilvánította hl *

hálózzák az országot és minden fontosabb ' ^escu alezredes polgármesternek a tapasz** 1
* gócpontot érintenek.
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Hogyan juthat valaki Palesztinában az adósok börtönébe
Teí-Aviv juntus 30. Vigyázz zsidó Ms pol- 
,r xHzkedi az adósságoktól és fizess pon-

V-feljebb

marad meg' számodra vigasztalásul, ha Pa­
lesztinában az adósok börtönébe kerülsz. Sok 
minden szépsége és rengeteg megpróbáltatása 
mellett ezzel is szolgál Palesztina: az adósok

Ságokért időnkéit börtönbe kell vonulnia, a 
I zsidók iű börtönnel szenvedik meg ifjúkori 
; ballépéseiket, vagy apróbb adósságaikat

A rabbik felhívása 
I Nemrégiben a rabbikar felhívása szólította 
\ íel a híveket, hogy a gazdasági válság mai 
! nehéz napjaiban ne folyamodianak a letartóz-

Ragyogó fehór fogak» erős 
egészséges foghus — a 
habzó OvenaH fogpép 
használata révén.

börtönével, ahová kíméletlenül lecsukják azt j tatás fegyveréhez adósaikkal szemben. Ez a ad. Ilyen tévedések esetén
. 1.______T\/^r>+/>0 hOTÓrmní'b TrvmroT'W -= 1 nn rn m -n t,. i4-.il______il —_____1-V__ ______ rí _az embert, aki elmulasztja pontos határidőre 

adósságát megfizetni.

V &

törvény ugyanis kitűnő eszköz a személyi 
bosszú levezetésére. A palesztinai ember bősz- 

'■Palesztina évszázadokon keresztül török j szut állhat szegény so : su ellenségén, ha egy 
uralom alatt állott. Törökország pedig meg- j fontot kölcsönöz npki. Igen gyakran „téve- , 
ötisie ré°i hűbéri hagyományait. Meg- | dósek“ következtében kerülnek zsidók a bőr- I 
tartotta az adósok börtönét. A török ur bőr- } tönbe. A hitelező feljelenti az adóst, csak \ 
tön be csukatta adósát Nem is engedte M, j azért, hogy kiszorítsa belőle a pénzt. Viszont ; 
1 ;o- tartozását ki nem fizette. Attól kezdve, ? az adósból nem lehet semmit kiszorítani és ^ 
j*Qcry a ZS2öó telepítési munka virágzó életet j akkor a hitelező egyszeresek észreveszi, hogy j 
varázsolt az évszázados homokbuckákra és | az adósa börtönben ül ugyan, de pénzt nem J 
uj társadalom támadt az uj élet nyomában, | 
a tiltakozások özöne indult meg a középkori | 
intézmény ellen, melyet az angol mandátum j 
változatlanul megőrzött. Az indokolás. még \ 
nem egységesítették a törvénykezést, a pa- j 
Zesztinai jogrend még részben a török, rész- f 
ben az angol gyarmati tö rvénykezés, más- \ 
részt pedig a zsidó, ületőleg az arab vallási 
törvénykezés keveréke volt. Hosszú évek 
munkájával igyekeztek rendet teremteni eb- j 
ben a dzsungelben, mely érthetően sok fogas 
kétííst vetett fel az ügyvédek és bírák szá­
mára. x 1

“'*• ^ ^veueyen eseten alsáiMnyszor a elhelvzkMb^tn^t, *„ , ,hitelező fizeti ki saját magának az adósságot, ( ^ ímg°i belugymmiß^
hogy peches üzlettársát kimentse a bajból. I ,tiT Dan tudomásom szerint több mint 

Az adósok börtönének furcsa intézménye j ^ónezer bécsi kérvény fekszik. Zsidóké, 
igy sok bajnak és humornak a forrása. De } a^ik mind Angliába, vagy a domíniumok- 
viszont nemsokára megsaünik, ha ugyan igaz, j óhajtanak bevándorolni A kérvények 

e^ész mandátum megszűnik. Az j *&gy tömege természetesen erősen késlel- 
fellélegezhetniek. Az emberek örül- j teti azok elintézését. Hetekig, sőt hóna-

l ^okiS tart, amíg egy-egy bevándorlási ké- 
j ügyében az összes körülményeket
I 'mérlegelő illetékes hatóság dönteni tud.

hogy az egész mandátum 
adósok fellélegezhetnek. Az 
hetnek: lehet adósságot csinálni, régi, jó gá 
hitbeli módra....

Earzilay István

Ha a csempészek nem tudnak
sakkozni...

Sakkfigurák belsejében akartak drágaköveket a haláron átesempésznl
s a gyanússá lett utasok a játékot csak utá-• Bucuresti, június 30. Messzeágazó csempé-

j szést lepleztek le a román-magyar határ ) nozzák. •
I eS'yUc Pontján. A csempészeket rendkívül ér- ! Nyilvánvaló volt, hogy valami van a já- 
I d'ekes körülmények között fogták el a nem- j ték“ hátterében, a vámtisztviselő elkobozta 

Mégis megmarad az adósok börtöne ■ zetközi gyors egyik II. c«zt. fülkéjében, hol | a sakkfigurákat, a határrendőrség szobájába _
; a csempészek nyugodtan sakkoztak. — A | Msé'.tis az utasokat. A figurák belsejében az- ! elhagyták, hanem minden” olvan^ e'W&iT 

vámtisztviselő kérdésre: — Van-e valami el- j tán számos gyönyörű brilliánskövjet találtak í aki Németországból Mvándorolni ÁWÜ ’ 
vámolm való?... — a csempészek közömbü- j s az őrizetbevett „játékosok“ beismerték, I g t ^vándorolni óhajt,
sen vonogatMk vádukat éfi szótlanul börönd- ; hogy igy akarták kicsempészni a drágaköve- j 
leikre muta ttsJc. A vámti^rztv’ts-piis fulfilaIaca« két nj7. országból \

j Washingtonban is erősen folyik az 
I ^iani meneMiltügyi konferencia anyagá- 
\ nak előkészítése. Az amerikai elaboratum 
j ker®té^en tir szerint az Egyesült Államod 
. kiküldöttei javaslatot terjesztenek a kon- 
\ íerencia elé annak pontas meghatározása 
I céljából, ki tekinthető menekültnek és 
l tarthat igényt a konferencia határozatai- I nak megfelelő védelemre és támogatásra 
I Az amerikai álláspont szerint nemeik 
j azokat a személyeket kell menekülteknek 

tekinteni, akik Németország területét már
■Míg aztán szép sorjában, tempós angol las­

súsággal összegezni igyekeztek a törvémtke- 
zést. Mindenki várta, hogy az adósok börtö­
nét egyszer és mindenko rra eltörölje a kor­
mány. Ez azonban nem történt meg. Az 1931- 
fcen éieíbejéptetett egyik uj törvénykönyv ja­
vít otí kiadásban újra törvényerőre emelte az 
adósbörtönt.

Mikor csukják le az adóst?

jeikre mutattak. A vámtisztviselő felületesen 
I átnézte a bőröndök tartalmát, majd néhány 

pillanat a megállt, mert véletlenül kitűnő 
sakk játékos volt és kiváncsi volt az „izgal­
mas“ játék fordulataira. Közben csodálattal 
látta, hogy, a sakkfigurák meg nem engedett, 
lehetetlen összevisszaságban állnak a táblán

A csempészek nevét a nyomozás érdeké­
ben titokban tartják. Valószínű, hegy messze- 
terjedő csempészésről van szó és titkos tár­
saik vannak román és magyar városokban. 
A veszedelmes csempészbanda tagjainak le­
leplezésre eljárás indult.

A törvény felhatalmazza az ügyészt, hogy 
letartóztatási végzést adjon ki az adós ellen, 
a hitelező kívánságára, ha az adós meghatá­
rozott terminusra nem teljesíti fizetési kötele- I 
zettségét. A legnagyobb börtönbüntetés nem { 
lehet nagyobb 21 napnál. A maximális ősz- ? 
szeg, amelyó:t börtön jár, havi egy font rész­
letfizetés nemteljesitóse. Ugyanez az elbirá- , 
lás a készpénz fizetés és a váltó tartozás esc- : 
tében. Sót: a váltó zsiránsa is hűvösre ke- \ 
rlilhet, ha a felvevő meghalt, vagy ismeret- í 
len helyen tartózkodik. így került négy és fél I 
fontos fedezeti (!) váltó aláírásáért börtönbe 
Palesztina egyik szellemi kiválósága. Igaz 
viszont, hogy hamar bocsánatot is kértek

lü agy szabású kecelek közeii 
uyiif meg Boíosauibau a Kulluráli

Liga kongresszusa

Kitűnő előnye a törvénynek, hogy aki le­
ülte az egy font adósságáért a maga egy 
napját az mentesül az adósság megfizetésé­
től Mindéhez a törvény óvatosan azt is hoz­
záteszi, hogy egyazon adósságért kétszer ülni 
nem lehet. A fizetésképtelenséget bejelentő, 
vagy csődöt mondó kereskedő, vagy ipa os 
mentesül a börtöntől. Ez csak a kis adósok­
nak való. • !

A pszichológiai törvény

Pszichológiai magyarázata van annak, f
hogy az angolok érvényben tartják ezt a tör- \ 
vényt. Az ország nagy többsége szabadságát « 
imádó, fékezhetelen arab. A csaknem „fél- ■ 
vad“ ember nem bírja a börtönt .Inkább fi- ” 
zet. Ueh-ct ugyan, hogy ez egyben a rablás ’ 
terjedését segíti elő, de viszont a rablásról j 
is törvény intézkedik és jaj annak a nomád- l 
nak' aMt rajta, csípnek, hogy rabolt. Ebben 
2z esetben is pénzzel akarja megváltani ve- | 
szélyeztetett szabadságát. \

5
., „7 errnész.etesen más lap.a tartozik, hogy | 
időközben gyorsan felszaporodott a n,em-no- 
mad életet élő zsidók száma. Hiszen Pál esz- t 
un- azért van, hogy; véget vessen a kétezer \ 
é\ es zsidó nomáóságnak. A törvényt pedig a • 
zsidókra is alkalmazzák. Mint ahogyan nem- j 
régiben bírói döntés mondta M, hegy a több- j
nejüség Palesztinában nem 'büntetendő, mert |

Bucuresti} június 30. Botosamban Icrga 
professzor elnöklete alatt tegnap meg­
nyílt a Kulturális Liga kongresszusa, 
amely valóságos nemzeti ünneppé tereoé- 
lyesedett ki.

A kormányt a kongresszuson Ionescu- 
Sisesti képviselte. A kongresszus tagjai 
előbb istentiszteleten vettek részt, majd 
az Eminescu színházban kezdetüket vették 
a kongresszus tanácskozásai. Közfelkiál­
tással, egyhangú lelkesedéssel Iorga pro­
fesszort választották meg a kongresszus 
'elnökévé, aki nagy beszédet mondott, 
majd felolvasta az uralkodóhoz intézett

hódoló távirat szövegét.
.Délután az érdemleges tárgyalásokra 

került sor. Félhat órakor a kongresszus 
tagjai látogatást tettek a Iorga múzeum­
ban és megtekintették a Kereskedelmi és 
Iparkamarában a román munka Mállitá- 
sát, majd fél 8 órakor Iorga professzor 
vezetésével Ijpotesti faluba rándultak ki, 
ahol Eminescu gyermekkorát töltötte. Itt 
meglátogatták a múzeumot és templomot, 
majd este visszatértek Botosamba, ahol 
'az Eminescu színházban diszelöadáson 
vettek részt.

evisni kongresszusén Bnglia 
zsidók kitelepítését illetőleg
kész programmal áll elő

8 kitelepítés feltételei: ttémeterszág fizesse a hitelesítés hbitségéaeh 
egyharmsdát, se fassza meg a hlredalembél kivándorló zsidókat 

vagyentárgyaik'ál és láraliea házzá a foglalkozási 
és koressgort szerinti kltaederláshez

________ __________7 . London, junius 30. Julius 6-án kezdi el
ország többsége vallási törvényeinél fogva | tárgyalásait a genfi tó partján fekvő kis

ezt természetes életmódjának tekinti. így 
tehát miután az arab azt is életmódja ter­
mészetes velejár óságának tekinti, hogy adós­

fürdőhelyen, Evian les Bainsben a Roose-

azonban nagyrészt rokonaik körében he­
lyezkedtek el, akik felelősséget vállaltak 
’azért, hogy a kivándorlók eltartásáról

A két angol államférfit szakértők egész 
serege Msén el a menekültügyi konfe­
rencia színhelyére. A szakértők az angol 
belügyminisztérium, kereskedelemügyi 

! minisztérium és munkaügyi minisztérium 
i főtiszt viselői közül kerültek M. A M jelelt 
1 szakértők azonnal összeköttetésbe léptek a 
I domíniumok és kolóniák kormányaival és 

együttesem (tanulmányozzák a speciális 
kvalifikációval rendelkező osztrák és né­
metországi zsidó Mvándor!ók elhelyezke­
dési lehetőségeit az angol birodalom kü­
lönböző államaiban. így már kész tervezet 
tel léphetnek a konferencia élé és jelen­
tékeny mértékben segíthetik elő Roosevelt 

• nagy tervét, amely a Mvándorló ausztriai 
és németországi zsidók vagyon biztosításá­
nak és elhelyezésének céljait szolgálja.

A kiküldött szakértők egyik vezetője a 
konferencián tárgyalásra kerülő tervezet­
ről a következőket mondotta:

I 1— Elsősorban tengerentúli államok és
kolóniák jönnek teMntetbe az Ausztriából 
és Németországból Mvándorolni kénysze­
rülő zsidók elhelyezésénél, aMket bloksze- 
rü településeken szándékozunk elhelyezni. 

, A telepítési akciót egy e célra létesítendő 
I nemzetközi alap finanszírozná. Az a terv, 
1 hogy a telepítés költségeihez egyharma- 
f dát Németország, egyharmadát a telepü- 
! lést engedélyező ország és egyármadát 
I kölcsön formájában a telepítési alap fe- 
í tiezze. Amennyiben ■—■ Németország erre I hajlandónak mutatkoznék, évente 50—70 

ezer kivándorló elhelyezését lehetne bizto­
sítani, természetesen csak abban az eset­
ben, ha a német birodalom nem fosztaná 
meg az országot elhagyó zsidókat vagyon­
tárgyaiktól és hozzájárulna ahhoz, hogy 

I a kivándorlás lebonyolítása előre mgg- 
I határozott terv és alapelvek szerint a M- 
i vándorlóknak foglalkozási- és korcscpor- 
l tokba való beosztása alapján bonyolód- 
[ jék le.

----- —„ ~ —  ---------

Rupert Rezső Interpellációja 
a „zsidótörvényt végre­

hajtása ügyében
Budapest, junius 30. Rupert Rezső inter*

’ pellációt jegyzett be a zsidótörvény végire-

m

veit által összehívott menekültügyi világ- I gondoskodnak, nehogy azok az állam ter-
konferencia. Anglia volt az első, amely a í hére váljanak. Az angliai osztrák zsidó ki-
nagyjelentoségü konferenciára kiküldendő vándorlók Msrésze kapott csak munka- \ hajtási utasítása tárgyában. Rupert Rezső
'bizottságát összeállította. A brit kormány > vállalási engedélyt azokban a foglalkozá- 1 interpellációjában többek között azt kérdezi
'lord' Wintertont, Lancester hercegség kan- ) si ágakban, ahol meglehetősen kicsi a ! a miniszterelnökitől, egyetért-e vele abbao,

hogy a zsidótörvény vég ehajtásd utasítása 
több pontiban sérti a törvényt és hajlandó-e 
a sérelmes intézkedésekéit, amelyek a magyar 
nép lelkületével is ellenkeznek, visszavonni.

Minthogy a képviselőház a nyári szünet 
előtt már érdemleges ülést nem tar ti, Rupert 
csak ősszel mondhatja el bejegyzett interpel­
lációját.

‘cellárját, az angol kabinet tagját és Falai- | munkákinálaífc Angliában. Ma nálunk az 
rét volt bécsi angol követet bízta meg az í á helyzet, hogy külföldi intellektuelek szá- 
evianí angol delegáció vezetésével. mára egyáltalában nincsen elhelyezkedési
‘ Anglia csak háztartási alkalma- : lehetőséig. A technikai pályák néhány sza-

zottakat tud befogadni ‘ kán viszont egy-két bevándorló még mun-
— Sok osztrák Mvándorló talált uj ha- j kát találhat, háztartási alkalmazottak 

zára Angliában az AnscMuss óta. Ezek ‘ azonban még mindig igen jól és gyorsan

3 S.
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4. OLDAL ÜJ KELET

Tran s ilvan iai cion ista
közélet

Fellendülés a szervezeti életben. Uj helyicsoportok és reorganizációk.
Sékeíakció. Körzeti irodák

Az ardpali cionista közéletien az utóbbi , 
hónapok folyamán határozott fellendülés ta­
pasztalható. általában megállapítható, hogy 
az ardeali zsidóság körében eddig sohasem 
tapasztalt Palesztina-hangulat uralkodik, j 
melynek okát egy-észt a zsidóság általános I 
helyzetének fokozatos leromlásában, másrészt j 
a Zsidó Államba vetett reményekben kell j 
keresni. Ezt a Palesztiina-hangulatot alkotó j 
és tetterös cionizmussá akarja átváltoztatni 5 
a Zsidó Nemzeti Skövetőég.

A körzeti irodák. A cionista munka fcko 
zásának szempontjából íendkivüli jelentőség­
gel bir a cionista körzeti irodák felállítása, 
amelyek a körzeti titkárok vezetése alatt 
úgy a Szervezet, mint az Alapok tevékeny­
ségének folytatólagosságát s fokozását fogják 
biztosítani. A KIB legutóbb háoom ilyen kör­
zeti iroda felállítását határozta el, amelyek 
működésűket már meg is 'kezdték. A clnji 
körzeti irodának Fischhof Emil körzeti titkár 
vezetése mellett Cluj, Somes, Bdstrita és 
Tunda megyékre terjed ki a hatásköre. Az 
oradeai körzeti iroda dr Bárdos Imre vezetése 
alatt Bihor-megye cionista ügyeit intézi; míg 
a satu-maréi körzeti iroda Klein Armand 
körzeti titkár vezetésével Satu-Maré, Mara­
mur es és Salaj megyékben fejt ki tevékeny­
séget. V: -

A körzeti irodák tevékenységét körzeti 
vezetőség irányítja, mely a körzeti központ 
helyicsoportjának elnökeiből, KKL és KH 
biztosaiból áll. Ezeken kívül a tárgu-muresi 
helyicsoportnak Sichertmann Mária és a szi­
geti helyiesoportnsk Káhán Kálmán vezetése 
mellett van állandó irodája, a közeljövőben 
valószínűleg sor fog kerülni az aradi és bra- 
sovi körzeti kodák felállítására.

A sékeíakció az egész országban beindult 
és az eddigi előjelek után ítélve szép ered- 
mnényel fog végződni, a legtöbb helyen már 
eddig is az elmúlt évi akcióval szemben nö­
vekedés mutatkozik, ami a cionizmussal 
szemben általános megnyilvánuló érdeklődést 
figyelpmbevéve érthető is.

Uj helyi csoportok. Dr Mózes László szerve­
ző körútja során uj helyicsoportokat ala­
kított, illetve reorganizált Ardeal különböző 
városaiban. 1 ' '

Röviddel ezelőtt reorganizálódott a sigheti 
helyiesoport dr Kr&usz Ferenc elnök, Fuchs 
József ügyvezető elnök, IStem.uk Ignác, Men- 
delovits Albert és dr Weisz Oszkár alelnökök, 
valamint Kaiban Kálmán titkár, Taub Dezső- 
né KKL, Marmor Rafael KH és Szm.uk Ig­
nác sékelbiztos vezetése alatt. A helyicscport 
vezetősége igen élénk aktivitásba kezdett és 
szép eredményekéit ért el. Rendszeresítette a 
diensteket és a cionista előadásokat és bizto­
sította az ifjúság működését.

Viseul de Sus-on a helyicsoport az össz-zsi- 
dőság élénk -részvételével alakult meg Kauf­
mann Ignác hitközségi elnök diszelnöksége 
mellett a kővetkező vezetőséggel: elnök Perl 
Wolf, társelnök dr Hager Slamu, titkár és 
KXL-biztos Appel Dávid, KH-biztos Engpl- 
stein Lázár\ pénztáros ifj. Fruchter József.

Borsán, ahol a helyicsoport elnökének 
Fruchtler Herz-eí, ügyvezető elnökének Rath 
Albert hitközségi elnököt, titkárának Fruch­
ter. Mottl-t, pénztárosának Wieder Altert, 
KKL-biztosnak Fruchter Szurit és KH-biztos­
nak Birnbaum Salamont változtatták meg, 
a hplyicsoportban szintén résztvesz a hely­
ség valamennyi jelentős zsidó tényezője.

Bistritan a reorganizált heljyjicsoport elnöke 
dr HaJberg Gyula, az irányítás és a tényle­
ges vezetés munkáját pedig Pistiner Efráim 
végzi egy bizottság élén.

Bejen az újonnan megválasztott vezetőség 
Rosenthal Ignác elnöklete, Síinger Zoltán 
ügyvezetősége mellett komoly feladatok előtt

» űgyekpt Hochstadt Géza, a KH-t dr Wein- 
í berger Manómé intézi, sékelbiztos Singer 
t Ferenc és a helyicsoport pénztárosa Riedtor I Samu. . í f; -
• a mediiasi, brasovi, sírt, gheorghei, mercu- 
j real és reghird helyicsoportok ujjáaiakitásá- 
I oól beszámoltunk már.
I A cionista ifjúság közös táborozása. A 
j Jóm Hanoar határozata és & KIB kívánsága I értelmében folynak az előkészületek az ifjú­

ság közös mosavájának megrendezésére, 
amely előreláthatóan juldus végén meg iá fog 
valósulni és annak keretében lesz megtart­

ónJ hogy a°Régóta" tartó stagnálásból ismét \ va az ezévi ifjúsági konferencia — Jóm Ha 
aktiv helyicscport-életet teremtsen. A KKL ' noar — és a hebraizádós nap, — a Jóm Ivn.

Megnyílt Bacnresliben a városok 
nemzetközi kongresszusa

SzÉmes asgliai és smesíMal delegálás vesz részt a kesgresszussn
Bucuresti, június 30. A főváros törvény- 

hat óságának dísztermében tegnap este 8 óra­
kor nyitották meg a Városok Nemzetközi 
Szövetségének és a Közigazgatási Tudomá­
nyok Intézeteinek konferenciáját. A meg­
nyitó ülésen elsőnek Calinescu belügyminisz­
ter szólalt fel, aki örömének adott kifejezést 
afelett, hogy Bucuresti ben üdvözölheti a dí­
szes vendégeket, üdvözöl Le a megjelenteket a

mondott köszönetét a szives fogadtatásért.
Csütörtökön reggel a fővárosi primaria 

dísztermében tovább folytatták a kongresz- 
szus tanácskozásait, délben 12 órakor a ven­
dégek a fővárost tekintették meg, majd egy 
órakor Snagovba rándultak ki, ahol Bucu- 
restii városi tanácsa a nyílt mezőn ebéden 
látta vendégül a delegátusokat. A banketten 
résztvették többek között: Montagu Harris
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many kihasználására. Amint értesülünk a 
részvénytársaság már megkapta a műkö­
dési engedélyt.

1 Az 5 millió lej részvénytőkéjű vállalat 
' alapításában a Mica S. A. Mi ni era, a Pet- 
; rosani szénbányavállalat és a Resina Mü- 
1 vek egyenként 1.600.000 lej, Martin Banc, 

Constantin Manolhi, -Mihail Fachirov és 
\ N. Constantinescu mérnök egyenként 50 

ezer lej tőkével vett részt. A fentiekn ki- 
1 vül száz alapitó részt is kreáltak, amiből 

a Pefcrosani és Martin Banc egyenként 25 
, darabot, a Mica és Resita egyenként 20 
I Arabot, Constantin Manoliu pedig 10 da- 
{ rabot kapott.

1 Hollandia megszigorította 
1 a külföldiek beutazását
í
I Hága, junius 30. A holland igazságügyiül- 
s niiszber a külföldiek beutazására vonatkozó 
I határozatokat rendeletileg megszigorította. A 
I rendelet értelmében azok a külföldiek, akik 
[ rokonaik, vagy barátaik meglátogatására 
i akarnak Hollandiába utazni, a jövőben iga­

zolni tartoznak, hogy meghívás folytán utaz­
nak oda. A rendelet elsősorban az úgyneve­
zett emigránsok ellen irányul, akiket még 
rövidta Ttamu látogatásra sem engednek be az 
országba.

f p;

kormány nevében és végül arról beszélt, hogy j (Anglia), Vlodek (Lengyelország), Vinek
Románia nemrégiben uj alkotmányt kapott, 
amelynek szerencsés áldásait nagy megelége­
déssel láthatjuk nemsokára. A belügyminisz­
ter megnyitó beszéde után Montagu Harris, 
a Városok Nemzetközi -Szövetségének elnöke

.Belgium), May Chester és Guy Moffet 
(Amerika), Puget (Franciaország), Kiriazádes 
(Görögország), Leimbruger (Svájc), Henry 
Bunbary (Anglia), mig Romániát Rohan Da- 
videscu és Jean Vermenleu képviselték.

fl hadseregszállitásokbél származó tartozások 
kifizetésére újabb megállapodás lőtt létre 

a kormány és a szállítók között
■ A kormány és a hadsereg szállítói kö­
zött újabb megegyezés jött létre a szállí­
tók követeléseinek kiegyenlítése tekinte­
tében. A megegyezés szerint a szállítók 
az 1938—39. költségvetési évben- esdékes 
követeléseik 85 százalékát készpénzben, 
15 százalékát pedig kincstári bonokban 
kapják meg.

Ezek a bonok 4 és félszázalékos kama­
tozásúak lesznek és 1940-től kezdődői eg 
1943. évig bezárólag kerülnek beváltásra.

A kincstári bonok adó és illetékmentesek 
és a nyilvános árlejtéseknél garanciaként 
letétbe helyezhetők. A kincstári hónok 
adók fizetésére is felhasználhatók, ameny 
nyiben a bonok esedékessé válása előtt 
30 nappal az adóhivatalokhoz benyujtat- 
tak.

A szállítók és a kincstár között létre­
jött megegyezésre vonatkozó rendelettor- 
vény a Hivatalos Lap junius 20-iki szá­
mában jelent meg.

nana

Negyven százalékkal magasabb árakon 
lógja szállítani a CAPS a tűzifát 

az állami hatóságoknak
A Hivatalos Lapban megjelent az a mi­

nisztertanácsi jegyzőkönyv, amely megál­
lapítja azokat az árakat, amelyeket a 
CAPS fog az állami hatóságoknak szállí­
tandó tűzifáért felszámítani.

Szakmai körökben nagy meglepetést 
keltett, hogy ezek az árak átlagosan 30- 
40 százalékkal magasabbak, a tavalyi 
árainál. Természetesen! az erdőkincstár 
áremelése az amúgy is szilárd tiizifapiacot

inégj óbban megszilárdította.
Egy Vagon tűzifa árát 10 tonnás vá­

góiban, a megrendelő hivatal udvarára 
beszállítva 8800 lejbe állapította meg a 
CAPS bucuresti paritásban, ami 2000 lej­
jel több a tavalyi áraknál. Ismailban és 
Constantában átadva 9100 lej egy vagon 
kincstári fa ára, Basarábiában 7000—8000 
lej között ingadozik, Caliacrában pedig 
9500 lej vagononként.

lorga a vegyeslakosu 
városokban tiszta román 
városnegyedek alapítását 

javasolta
Bucuresti} junius 30. A Kulturális Liga

botosani kongresszusán lorga professzor
ismét felvetette a javaslatot, hogy a ve-

I gyeslakosságu városokban tiszta román
I Városnegyedeket teremtsenek. Ezek a vá-
i rosnegyedek a mi embereink megegyeze-
1 Sebői, szolidaritásából, enrgiájából kell,
I hagy megteremtődjenek, de az összes vá-
I rosi hatóságok azonnali és feltétlen támo-
I ’gatást kell, hogy nyújtsanak számunkra.
I Ezekben a negyedekben román gyárak
I épülnének, ahol románok találnak kenye-
I rét, jótékonysági intézetek, virágzó isko-
I Iák és román kereskedelem, amely saját
I lerakataiíból látja el az állami szállításokat
j 'és ^orgalomiba hozjza ija paraszti termé-
I keket.
5-
í A kongresszus egyébként elhatározta,
\ hogy módosítják a liga alapszabályait és 
t 'onnan száműznek minden politikát. A gaz- 
t dasági és kulturális akciók párhuzamosan 
1 fognak haladni.
I __ a háborús cserkészek szövetsége dlsz-

i taggá választotta Argeseanu hadügyminisz- 
f tért. Bucurestiből jelentik: Dimancescu. a 
I sajtó- és propagandaossztály fönöke és a há- 
{ "borús cserkészek szövetségének elnöke, teg- 
! nap egy küldöttség élén, melynek tagjai Ohi- 
; rila őrnagy, Florescu százados, Vasiliu Ber- 
I mond mérnök és Strabanescu ügyvéd voltak. 
I megjelent Argeseanu tábornok nemzetvédelmi 
[ miniszter előtt és átnyújtotta a szövetség 
í jelvényét. Dimancescu sajtófőnök meg- 
I köszönte Argeseanu tábornoknak a szövetség 
I iránt tanúsított jóindulatát és közölte, hogy 
s érdemeinek elismeréséül cLsztaggä választot- 
! ták meg, majd átadta az erről szóló okleve- 
s let. Argeseanu tábornok megköszönte a ki- 
i tüntetést.

— Székrekedésben szenvedőknél reggel fel­
keléskor egy pohár természetes Ferenc József 
keserüviz a belek eldugulását gyorsan meg­
szünteti, a gyomor működését előmozdítja, 
az anyagcserét megélénkíti, a vért felfrissíti, 
az idegeket megnyugtatja, s igy kellemes 
közérzetet és fokozott munkakedvet teremt. 
Kérdezze meg orvosát.

Az Azsrol és a Sidol 
fuzionáltak

" 1
A Sidol szabadalmak külföldi tulajdo­

nosainak égisze ah’.tt 1929-ben Aradon 
megalakult az Aznro’ Vegy'gyár Rt., 
majd 1931-ben BucuresLibcn a Sidol Com­
pany S. A. R., amelyek fémtiszt"tó sze­
reket állítottak elő és hoztak forga omba.

A két azonos ér’eke’tsét/á iparvállala­
tot most fuzioná taták olyképpen, ho^y 
az Azurol magába olvasztotta a Sidol 
részvénytársaságot. A fúzió technikai ke­
resztül vite1 érdekében r.z Aurol részvény- 
tőkéjét 81CC.CC0 "r>e emelte. A fuz'ót 
megelőzőleg °z Azvról Eunrrestiban Pó­
kot árkott fel, a Sidol ped'g székhelyét 
Bucur estiből Aradra helyezte át.

I Kiket jelölt a magyar gyáripar 
I a felsőházi tagságra?

Budapest, jun. 30. A gyáriparosok két 
felsőházi képviselőjének mandátuna Julius 
29-ével lejár. Erre való tekiutettel a 
GYOSz Hegedűs Lóránt elnöklete alatt 
szombaton közgyűlést tartott, hogy kije- 
13'jék azt a hat. tagot, akik közül kettőt 
a kormányzó a gyáripar képviseletében a 
felsőházba fog kinevezni. A Gratz Gusz­
táv vezetése alatt lefolyt titkos választás 
eredményeként a gyáriparosok a követ­
kezőket jelölték: Chorin Ferenc, Buday- 
Goldberger Leó, Biró Pál, Fellner Pál, 
Hirsch Albert és Láng Gusztáv. A válasz­
tás eredményét felterjesztik.

A Plica, a Petro^ani és a Reálja 
részvételével megalakult Bucu- 

re^tiben a Bancgaz S. A. 
vegyipari vállalat

i A Danubiana Fábrid si BafinerH da 
I Zahar S. A. B., Bucuresti, az 1937. üzlet- 
I évre kimutatott 58.542.939 lej tiszta nye­

reségből részvényeseinek részvényenként 
I 35 lej, azaz 7 százalék bruttó osztalékot
I fizet. ,—-
S
\ Bancgaz S. A. R. cég alatt Bucuresti- 
5 ben részxrénytársaság alakult a folyékony 

és szilárd halmazállapotú szénhidrátoknak 
gázosított szénhidrátokká való átalakítá­
sára, illetőleg az ezzel kapcsolatos talál-

DoBlArcápák. A Nobel-dijas Sinclair Lewis 
legújabb könyve, 271 lap fűzve 132 lej, kötve 
158 lej. Az irő megelőző könyvei Panteon­
nál: Pillék 125 lej. Szegény leány, kötve 63 
lej, Babbit fűzve 66 lej, kötve 92 lej, Hods- 
worth (512 lap) fűzve 99 lej, kötve 125 lej 
"Lepagenál CiUŰ Postán utánvéttel Kérjen 

; újdonság jegyzéket Lepagetól.

I — Kovakőcsempészést lepleztek le a ceT* 
j náuti vonaton. Bucurestiböl jelentik: A Cer- 
j nán^i közelében levő gMcavodaí vámhivatal- 
I ban nagyszabású kovaköosempészésnek ]Ől- 
\ tek a nyomára. Az egjdk gj^orsvonat vonat- 
S vezetőjének fülkéjében a vámhivatal tisztvi- 
I selői egy csomagot találtaik, amelyben t.z- 
I ezer darab kovakő volt. Kihallgatása során a 
j vonatvezető azt vallotta, hogy a csomagról 63 
i annak tartalmáról előzetesen semmit 96111 
j tudott. A vizsgálat tovább folyik.
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Antiszemila-e a fasiszta
Olaszország?

, ^«számoló az olaszországi zsidóság heiyzeléről. A közéletben nem szerepelnek többé 
íybje^a> zsidók, de hivatásaikat szabadon gyakorolhatják

például egyáltalában nem játszanak sze- j bogy Olaszország zsidó-politikája antásze- 
repet »és az irodalomban — Sem Bemelli- | mita jellegű volna. Ez a zsidó-politika in­
tői, Guido Da Veronától, Sabatino Lobez- \ kábfo cikk-cakkos vonalban mozog és nem 
tői eltekintve, ’ ' " ! J~í -KT

tüindeii eiviivrvu ^ , s . -,
lelő képet nsnijtaai az olaszországi zsidó-
ság helyzetéről.
\ szabadelvű Olaszországban a zsidók 

helyzete kitűnő volt. Az emancipáció nem

A fasiszta Olaszországnak a zsidakér- 
■h szambeni magatartosarol rendszre-

' . j-amís t^állitásban értesül a zsidó —■*, ^ . wuuaw., uauiauaiuiv uuucí- = —— ~ — —— > xöluwll tg^rauiciw.. «. «««««**—
)aat,, -g BOrok írója, aki éveken tői eltekintve, ugyancsak gyengén vannak ! látható előre, hová fog vezetni. Nem sza- | szövetségét leintette a kormány és
n ^r^szőrszágiban, megkísérli az aláb- ; képviselve..^ tudományos életnek csak- ^ had szem elől tévesztenünk, hogy Olasz- | ^ egyesület által előidézett válsá 
^ vL fasiszta rendszerrel szembeni nem minden ágéiban megtaláljuk azonban 5 ország Európa egyetlen országa, amely a \ <0* niasvy.nnsitS.tH zsidóság szellemi

n nélkül világos, áttekint- j 'őket. Az egyetemeken több neves zsidó < más országból a numerusz klauzusz foly-
minuen -- v  . „„ rvioa^rsiríicr, izsidó- ) professzor működik. A milánói egyetemen \ tán kiszorított ifjúság előtt minden meg-

? például Mario Falco zsidó tudós az egy- 1 szorítás nélkül megnyitotta főiskoláinak
j házjog professzora lett. Az olasz zsidók j kapuit. Az olasz kormány határozottan 

, . i„4tünö von. JU cuiauvn^oviv } fegyverrel is szívesen szolgálták a hazát. [ jóindulatú magatartást tanúsít a Német-
heiyzev ^ hanem a mindennapi élet \ A világháború befejezése után tizenkét i országból elmenekült zsidó bevándorlókkal
üres ^razs X^dt olasz kormány zsidó \ aktív zsidó tábornoka volt az olasz had- ■ szemben, engedélyezte számukra hadimra
vaiosaga. nélkül, Luigi Luzzatti} TedescM, ; seregnek. A polgári közhivatalokban ve- \ telep és különböző iskolák létesítését . és
im,i, nríolenghi Stringher és sok más j zető szerephez jutottak. Enrico Nathan * messzemenő támogatást nyújt a revízió­
ig,, mlitikus ’vált díszére az olasz kor- \ éveken át Róma polgármestere volt. Az j nisták által ^ (Civita-Vechiában létesített
mákoknak amelyeknek élén is nem egy- j olaszok a középkor óta kereskedő néppé \ zsidó tengerészeti iskolának.
SU állott. A képviselőházinak mint- \ lettek, úgy, hogy zsidóknak a kereskede- j zM uthözségi törvény
egy húsz zsidó tagja volt, a szenátusban | lemben és iparban vitt szerepe nem bír , Olaszország 1930-ban zsidó
•szóhoz jutottak kiváló zsidó szemelyisé- $ oelent&egg^ Az orvo^k, ügyvédek es j hitköz™örvényt hoJt, amely legjobb
. k p0ig4ri egyenjogúságukat maradék- j mérnökök kozott is számos zsidó akad. j 1 OZ3e»i „ ±, J _ _ A
talanul keresztül vitték. | Túlsúlyra azonban sehol sem jutottak, ami

Zsidók a tudományos életben * főleg abban leli magyarázatát, hogy kü- 
firdekes, hogy az olasz zsidók foglalko- : lönböző olyan foglalkozási ágak is nyitva

zásbeli rétegezodése részben elüt más or- állottak előttük, amelyekben másutt zsi-
szágbeü hitsorsosaikétól Az újságírásban dó nem tevékenykedhetik.

ilyenszerü alkotása a diaszpórának. A tör- 
í vény megerősíti a hitközségek befolyását

5. OLDAL

és minden zsidót kényszerít arra, hogy 
tagja legyen ennek a közjogi testületnek* 
Ugyanez a törvény hívta életre a zsidó 
hitközségek szövetségét, melynek alapsza­
bályaiban elő van Írva, 'hogy felvehetik 
az érintkezést a külföld hasonló intézmé­
nyeivel. A zsidó diaszpóra történetében 
először fordul elő, hogy valamelyik kor­
mány nemcsak, hogy nem ítéli el, de el­
lenkezőleg törvényesen lefekteti a maga­
országbeli zsidóságnak a külföldi zsidó­
sággal való kapcsolatait.

A néhány túlbuzgó asszimiláns által te­
remtett egyesületet: a zsidóhitü olaszok

és rövid> 
válság után 

az olaszországi zsidóság szellemi irányí­
tását ismét David Puerto római főrabbi,

1 a pozitív zsidó irányzat eőharcosa vette 
i kezébe. Ellenfele Liuzzi nyugalmazott tá­

bornok, az asszimilánsok vezetője, akinek 
i 'jelszava volt: „a zsidóságnak egyetlen 

'célja van: a fasizmust szolgálni“ — a ve­
reség után csalódottan vonult vissza a zsi­
dó közélettől.

i Nem lehet tudni, hogy mit hoz a jövő 
az olaszországi zsidóság számára. Az 

j olasz-angol egyezmény mindenesetre ^ re- 
; ínélni engedi, hogy Olaszország zsidó po- 
! litikájában enyhülés következik be és az 

Olasz külpolitika revízió alá veszi állás­
pontját a palesztinai kérdésben is.
, Botó Lajos

4 zsidók helyzete a fasiszta Olaszországban
A fasizmus hatalomra jutása után alap­

vetőm megváltozott az olaszországi zsi­
dók helyzete. Nem mintha a fasizmus 
ideológiája faj védő alapokon nyugodna. 
Egy nacionalista mozgalom azonban, fő­
leg, ha Németországgal szoros kapcsolat­
ban áh, eloöb-utóbb kényelmetlennek érez 
egy másfajtája kisebbséget, bármiyen lo­
jális magatartást is tanúsítana az. Tény 
az, hogy röviddel a fasizmus hatalomra 
jutása után a zsidók eltűntek a közélet- 
“ 2. Nincs többé zsidó miniszter, a zsidó 
tábornokok és magas állami tisztviselők 
nyugdíjba vonultak. Helyüket nemzsidók 
foglalták el. A képviselőházinak nincs zsi; 
dó tagja. Gino Olivettif az iparos-szövet­
ség igazgatója, az egyetlen zsidó képvise­
lő lemondott mandátumáról. Zsidó szená­
torokat nem neveznek ki többé. Renzora 
Venna, Ferrara polgármestere leköszönt, 
hírlapi kacsáknak, amelyek szerint BaLbo 
és Grazi ani marsall zsidók volnának, sem­
mi alapja nincs. Ellenkezőleg: Balbo nem 
szokott titkot csinálni antiszemita érzé­
seiből. Olaszország közéletében nem fog­
lal többé helyet zsidó vezető személyi­
ség.

Zárt szám a kulturális életben\

A kulturális élet ugyanezt a képet mu­
tatja. Mussolini a Francia Akadémia min­
tájára ,életre hívta az Accadamia dTtaliát, 
amelyben Olaszország szellemi vezetői 
,halhatatlanjai“ foglalnak helyet. A har­
minchat akadémikus között egyetlen zsidó 
sincs, ami annál feltűnőbb, mintogy az ; 
ugyanakkor a pápa által alakított Acca- j 
demia Pontifieiába két zsidót is fel vet- ? 
tek. Az egyik közülük Tulio L/evi-Civita ? 
Olaszország legnagyobb matematikusa. A . 
Vatikán-állam alkotmányát, a pápa meg- ) 
bízásából, a firenzei egyetem hírneves ; 
zsidó jogtudósa, Finzi professzor készá- \ 
tette el. I

Németország importálta az \ 
antiszemita hangot \

Tényleges antiszemita hangot azonban í 
■^k a Németországgal való barátkozás t 
kezdete óta ütött meg a fasiszta Olaszor­
szág. Hitler zsidó-politikáját az olasz saj- 
■ó mái 1932 óta, mint indokolt akció*, 
üdvözölte és míg 1933 májusában az egész 
kulturvilág undorral! fordult eöi a zs dó 
szerzők könyveinek Berlinben való elége­
tésétől, a Corriera della Sera „Disintoss* 1 *- 
catione“ („Fertőtlenítés“) cimü vezére k- 
keben gratulált a németeknek a ,^Rombo ó 
g3 bomlasztó elemek Mválasztásáboz, ami 
kétségtelenül uj magaslatokra form errcl- 

a német szellemi életet.“ Az '•■Usz bi­
tónak ez a barátságtalan á lásfogh'ó^a 

na®s tónusba ment át Mussolini é* Nit’rr 
lelencei találkozója után, ami ‘udval'v5- 
~a elhidegedést hozott a két diktátor kö-

1 köti. A régi hang ismét j.lentkeztt azon 
\ ban az abesszin háború alatt, sőt szabály- 
< szerű antiszemita kampánnyá fajult a két 
I kormányfő kibékülése után. Az utóbbi idő- 
• ben mindenesetre csökkent az olasz LapO'.r 
I antiszemita felvonulása, mégis meggon- 
1 'doikoztató azonban, hogy Roberto Fari- 
1 naccit, a Regina Fascists cimü cremonai 
I lap főszerkesztőjét, az antiszemita kam- 
l pány vezetőjét tárcanélküli miniszterre 
\ hevezték ki és hogy a Giomale dTtalia a 
; Zsidóknak a német gazdasági életből való 
1 brutális kiszorítását helyesli és megindo- 
i kolja. Az is tudott dolog, hogy Hitler 
] 'olaszországi látogatása alatt, a Gestapo 
} kérésére Rómában,, Firenzében, sőt más 
! 'olasz városokban is letartóztattak es be- 
\ kártak külföldi zsidóikat. 
i > Nem használ a Tákeresztélke-
I > dés sem
I 1 Ezek a körülmények érthető keserüség- 
l igei töltik meg a magukat immár csak 
j (másodrendű polgároknak érző olaszországi

Súlyos parlamenti vihar támadt 
Sandys angol képviselő és egy
magasfiingu katonai méltóság 
hadügyi indiszkréciofa miatt

Haditörvényszék eié állították az angol hadügyminisztérium 
egyik magasrangu főlisztviselőjél

Churchill a háttérben?
íoodMi, f» 30. Lapunk tegnapi száma- j dull volt todíelszerelésügyi mtaiOTteuntek. 

\ ban röviden jelentettük, hogfr Sándys konzer- ! aki tudvalévőén élesen s^itoeaM 
i vativ képviselő egy, a hadügyekről szóló in- Iáimnál a kormánypárton belül. Sandys kép- 
S^lláSTmiaS síyos poralmenti bonyo- visdö: Omrchill veje. Churchill pedag egy^ 

1 ^SuT^iely felkavarta az egész | kezdeményezője volt az uj angol fegyverke-
f^ti kMeményt és igen -kellemetlen hely- | zésnek és továbbra is nagyszabású propagan- 

I ffKo1 Az ügy miatt az \ dát folytat a fegyverkezésnek, különösen a
angol hadíyrmnisztérium egyik magasrangu \ légi fegyverkezésnek meggyorsítása érdeké- 
LLa. tmíonni titkok elárulása miatt ben. Erre a propagandára Churchillnek kü­

lön irodája van, mely szmte a kormányévá* 
egyenrangú belpolitikai és külpolitikai infor

tisztjét fontos Icatonai titkok elárulása miatt 
I haditörvényszék elé állítják,
\ Sandys képviselő bizalmas katonai adatok 
I birtokába jutott, amelyeket interpelláció^ for-

- - ................ I májában akart szőnyegre hozni az alisóház-
'zsidókat, bár hivatásuk gyakorlásában j , ’ *
(nem zavarják őket és nyitva áll az ut élőt- | interpellációját azonban nem mondhatta el,

> mert az igazsá-gügyminiszter közbelépett s 
í fontos honvédelmi érdekekre való hivatkozás- 
5 sai megakadályozta a katonai titkok szellőz- | 
j tetéséti Ezek a katonai titkok az angol légvé- | 
í delemre vonatkoznak s az igazságiigyminisz- j 
1 .............................1

I tűk az állami és magánintézményeknél, 
í Gyakran előfordul, hogy zsidók kikeresz­

telkednek, amire a liberális Olaszország- 
ban nem igen volt precedens. A szentelt 

! viz természetesen nem igen használ, mert 
ha elméletben nem is, de a gyakorlatban 
fajvédő szempontok irányítják az olasz 
'államvezetést. A vezető állások a kike- 
‘resztelkedettek előtt továbbra is zárva
maradnak«

ten megállapítása szerint mindössze öt hiva­
talos személyiség tud róluk. Ilyen körülmé­
nyek között könnyű volt megállapítana, hogy 
az öt magasrangu személyiség közül ki szol­
gáltatta az adatokat .Sandys képviselőnek, 

j Az Evening Standard jelentése szerint az S-
Zsidó iskolahálózat Olaszországban ! lető a hadügyminisztérium égjük magasrangu

{ .LJI_tj- _._J__1. ^ loierttr-olAn» mpm IknZlDK!
Vatikánnal folytatott bé&etárgyalá' A

sokkal kapcsolatosan az olasz kormány 
katolikus iskoláikká változtatta az állami 
'elemi iskolákat. A legszélsőségesebb asz- 1 
Szimilánsűk is számetvetettek azzal, hogy i 
fezekben a tanintézetekben nincs hely töb- 1 
bé zsidó gyermekek számára és ezért Ve­
lencében, Páduában, Milánóban, Turinban, 
Génuában, Ferrarában, Firenzében és Ró- 
Imában zsidó elemi iskolákat létesítettek. 
Különösen Róma elhunyt főrabbija, An­
gelo Sacerdoti szerzett ekörül magának 
hagy érdemeket. A sorozatos kísérletek, 
hogy e népiskolák számára állami támo­
gatást szerezzenek, eredménytelenek ma­
radtak. Másrészről viszont a kormány in­
tézkedései az ifjúság zsidó szellemben 
va’ó nevelésének kihangsulyezásálhoz re­
ze ‘ tek. A gyermekeknek zsidó iskoláikban 
való nevelése ’ényege?ai hozzájárul, a zsi­
dóság Fzc’temi megerősödéséhez. A hát­
ravetet tség érzése egyébként is megtérí­
tett sok rs'dót, ak'k eddig te’jesen idege­
nül ál’oltok a zsidósággal szemben.
• Olaszország zsidópolitikája nem
• an'iszom Ha jellegű
' A tent'vk ebenere is igaztalan volna a. 
mai körülmények között azt mondani,

tifeztje, akinek a nevét jegly;előre nem közük 
a nyilvánossággal'.

összeült a haditörvényszék 
x Keddfen, rendkívüli minisztertsnács tárgyal­
ta a kiiios ügyet és arra az elhatározásra ju­
tott, hogy a szóbanforgó magasrangu tisztet 

! katonai titkok elárulása miatt hadátörvény- 
I szék elé állíttatja,

Chamberlain miniszterelnök az alsóház kedT 
di ülésén bejelentette, hogy a kormány tíz­
tagú parlamenti bizottság kiküldését kéri az 
ügy megvizsgálására. A bizottság zárt ajtók 
mögött tárgyal és korlátlan teljhatalommal 
folytatja vizsgálatait. Az alsóház mai ülésén 
széleskörű vita lesz arról a kérdésről, hogy] 
a honvédelem érdekei' milyen mértékben kor­
látozzák az alsóház tagjait interpellácáós 30-

f / \gukbam ' l
A keletangüai katonai kerület vezénylő tá­

bornoka kedden este elrendelte a haditörvény­
szék összehívását annak kivizsgálására, ki­
nek a révén és milyen utón szerezte Sandys 
konzervatív képviselő azokat az adatokat, 
amelyekkel az angol légvédelem hiányosságát 
akarta seóvátenni a parlamentben.

A Sandys-ügy politikai háttere 
Londonban valószínűnek tartják, hogy a 

hadügyminisztérium vád alá helyezett ma­
gasrangu .tisztje nem közvetlenül Sandys 
képviselőnek szolgáltatta ki a szóbanforgó 
légvédelmi titkokat, hanem Winston Chur-

mációkka! rendelkezik. A szudetanémetek 
vezetője, Henlfein, mikor utoljára Londonban 
járt, elsősorban szintén azt tartotta szüksé­
gesnek, hegy Winston Churchillnél tegyen 
információs látogatást. Sandys kópviselő a 
diui chili által irányított akciónak egyik tá­
masza. Churchill a kormánypártnak azt a 
szárnyát vezeti, amely állandóan erélyesebb 
külpolitikai tevékenységet követel. A Sandys 
ellen irányuló fellépés tehát lényegileg Wffltf- 
ton Churchill ellen irányiul, ami az Eden- 
válság után újabb, veszedelmes válságot je­
lent a kormánypárt kebelén belül.

! A mentelmi bizottság ülése

A kormány álláspontja szerint Sandys nek, 
mint tartalékos tisztnek, vizsgálóbíró előtt 
kell számolnia értesülései eredetéről. Mint­
hogy azonban képviselő is, a mentelmi jeg 
védelme alatt ált, amiért kiadatása fölött a 
mentelmi bizottságnak kell döntenie. Ennek 
a - bizottságnak Chamberlain miniszterelnök. 
Attlee őrnagy, a legnagyobb .ellenzéki párt 
vezére, Sir Archibald Sinclair, a liberális el­
lenzék vezére, Morrison igazságügyminiszter 
és maga Winston Churchill a tagja. 4 bizott­
ság tegnap este összeült és egy órai tanács-

Skozás után sem tudott dönteni. Ezt megelőző­
leg Attlee őrnagy egy bejelentésében a par­
ii lament megsértésének nevezte a Sandys kép-

Í viselő ellen indított támadást.'
Hőre Bfelsiha pedig Attlee támadására 

j hangoztatta, hogy ő nem adott utasítást el- 
l járásra a katonai ügyészségnek és az a maga
I kezdeménciezésé.e indította me? az eljárást, 
I hogy megállapítsa, vájjon az angol hansereg 
j egy magasrangu tisztje megszegte-e titoktar- 
I tárt kötelezettségét. A parlamenti vita ez- 

1, érthető nagy iizgaTom közben ért véget.

i
I sir Galahad: Bizánc. Az „Európai Kul- 
l túra“ sorozat (Athenaeum) uj kötete. Meg- 
I előzők: Croiset: A görög kultúra, Homo: A 
l római kultúra. Kötetje, vászonkötésben, ké- 
s pékkel, 198 lej Lepagenál Cluj. Postán után- 
' véttel. Kéjen teljes jegyzéket.
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SPORT
A Közép-Enrópa Kupa 

küzdelem során vasárnap 
a Ripensia továbbjuthat

Cluj, junius 30. (Az Uj Ke]et tud.) A 
Közép-Európa Kupa küzdelem, során vasár­
nap az első forduló revánsmérközései kerül­
nek sorra. A sorrakertilö méközések közül 
különös érdeklődés nyilvánul meg — két 
mérkőzés kivételével — az összes találkozók 
elé, minthogy a csapatok odahaza nem sze­
reztek olyan előnyt, hogy nyugodtan nézhet­
nének a vasárnapi reváns-találkoző elé. Nem 
így azonban az Újpest, amelyet az FC Rapid 
BÚcurestibea aligha fog négygóllal legyőzni 

'v— és a Ripensia, amely Bucuresttben három­
gólos előnyt szerezve minden valószínűség 
szerint a milánói akadályon is tuljut. Alig 
hihető ugyanis, hogy a kitűnő timisoarai csa­
patot a Milan négy góllal legyőzhesse.

A szombaton, illetve vasárnap sorrakertilö 
mérkőzések és a játéíkvezetők a következők:

Budapesten (szombaton) Kispest—Ambrc- 
ziana, biró Kriszt cseh.

Budapesten: Ferencváros—íüsidenice, bíró 
Scarpi olasz.

Prágában: Sparta—FC Genova, bíró Popo- 
viei jugoszláv.

Bucurestibn; FC Rapid—Újpest, bíró
Pfützner cseh.

Prágában: Slavia—iBeogradsky, biró Bo- 
ronkay magyar.

Milánóban: FC Milan—Ripensia, biró Po- 
dubsky jugoszláv.

Torinóban: Juventus—Hungária, biró Bízik 
cseh. I

Zágrábban; HAjS^C—Kiadnod biró Giam-
berlini olasz.

Óvott az Universitatea
Mi leszvasárnap a minősítő tornában?

Cluj: Universitatea—Tricolor második
mérkőzés. (A Tricolor 5:0-ra megnyert első 
mérkőzését a cluji egyetemi csapat megóvta 
azon a cimen, hogy Glaser ebben az évben 
már bajnoki mérkőzést játszott az AMTE- 
ban és az aradi csapathoz szabálytalan iga­
zolás után került a Haggibborból.)

Bucuresti: Unirea Tricolor—UDR és Spor­
tul iStuden.esc—Vulturii n ásodik mérkő- 
sek.

Oradea; NAC—Phönix első mérkőzés.

sznmizFiiM" ' rr. MBS DB

A ítOYAJL, M055Ö0 MŰSORA:
Ma, pénteken utoljára: Vörös éjszakák.
Holnap, szombaton a nyári szezon legnagyobb
A premierje: Clark Gable és Myrna Loy: 

Írország lángofkban cimü monumentális 
/filmalkotásban. Egy ir szabadsághös 
romantikus szerelmi regénye.

A CAPITOL MOZGÖ MŰSORA:
Premier! Párizsi kaland. Pazar rendezésű 

zenés, énekes vígjáték, csodás revüjele- 
netekkel. Főszereplők: Fernand Gravet 
és Joan Blondell. Műsor előtt: Uj világ- 
híradó. , i : : ! ; ; •! ; i . i I , ! ; i' ! 

iriT'i i ' 1 ' ' . <------
AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA:

Csütörtöktől premier: Ember és orvos. A 
szerelem és fájdalom szimfóniája. Fősz.: 
Robert Taylor és Irene Dunne.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:
Járvány az intézetben. Fritz testvérek, Ame­

rika hires komikusainak szellemes vig- 
Jjátéka.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:
A halál árnyékában. Izgalmas kalandorfilm 

egy amerikai' detektív életéből, főszere­
pekben Spencer Tracy és Virginia Bruce.

A THALIA MOZGÓ MŰSORA:
Pénteken: 3, 5, 7 és 9 órakor, szombaton 

csak este 9 órakor: Premier! Micky Maus 
színes műsor. 12 ötletes premier rajzfilm.

Csak mididen*3 9

A Haggibbor sakszakosztálya második szi­
multán versenyét rendezi julius 4-én, hétfőn 
este fél 9 órai kezdettel Str. fítroescu 7/b 
alatti klubhelyiségében. Akik részt óhajtanak 
venni, sakkot hozzanak magukkal. A verse­
nyen való részvétel díjtalan.

Palesztinában egyre jobban terjed a kosár­
labda-sport. Kosárlabdában eddig a telavivi 
Makkabi bizonyult a legjobbnak: legutóbb a 
prt -> htikvai Makkabit 29:8-ra verte, a tel- 
av7vi Haopel csapatát 30:19 arányban győzte 
le. J órészt minden zsidó sportegyesületben, de 
a mezőgazdasági telepeken is űzik a 
kosárlabda-sportot, valamint a Wolley-Ballt.

Az eső miatt kétszer elhalasztott bontidai 
lóversenyeket julius 3-án. vasárnap délután 
rendezik. A műsoron nyolc szám szerepel. 
Különösebb érdeklődésre tarthat számot a 
tisztek gátversenye, a bontidai ménes négy­
éves kancáinak díjugratása és a 3000 méte­
res vágtaverseny, amely a ménes leggyorsabb 
lovainak lesz a döntő futama. A huszkilo- 
méteres kocsiversenyben a Noniuszok indul­
nak. Nem kevésbé lesz izgalmas a három- 
és négyéves telivér csikók versenye, mely­
ben a Hári János csikóknak kell igazolniok 
jóhirüket a Musat csikók ellenében. A schim- 
bások versenyén kívül a zárószám a kisgaz­
dák versenye. A kisgazdák versenye az idén 
feltűnően gazda.g. A pénzdíjakon kívül a ver- 
eeny győztese a cluji mezőgazdasági kamara 
diját a teljesen uj resi^ai ekét, míg az aröeali 
Gazdasági Egylet dijaként a legjobban gon­
dozott szerszám és kocsituladonosa ekekapát 
kap. Bondtidára különvonat indul a cluji ál­
lomásról.

A Palesztinában létesített Makkabi faluban 
(Kfar Hamakkabi )a közeljövőben nagyobb- 
számu stadion építését kezdik meg. A zsidó 
sportolok faluja, egyébként, mint az JTA je­
lenti, egyre fejlődik. A terület minden részén 
csinos, rendes házak, izmos, jókedvű zsidó 
fiatalok láthatók.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Két sláger! I. A rabszolgahajc. Társadalmi 

dráma. Fősz.: Warner Baxter és Wallace 
perry, n. A bűnök szigete. Eddig nem 
látott izgalmas exotikus film. Fősz.: 
Margaret Lindsay és Humpheri Bogari. 

Szombaton, julius 2-án nincs előadás.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA;
Nálunk szórakozhat! I. Tarzan szökése. 

Jonny Weissmüller. H. Pat és Patachon 
— munkanélküliek, ül, Híradó.

Jön: Az elátkozott,hajó.
Hifiin«! »n ■ I Ilii« iriHMiimii iíiiiiiibm

— Vérátömlesztést hajtottak végre Susan a 
Lenglenen. Párizsból jelentik: Susana Leng- 
lenen a nagybeteg, hires teniszbajnoknőn vér­
átömlesztést hajtottak végre és remélik, hogy 
sikerül megmenteni az életnek.

ANYAGOT A RÉGI POZSONYI JESIVA- 
ÉLETRÓL! Szabó Imre regényt ir, amelynek 
háttere a háiboru előtti pozsonyi jesiva és a 
Judengasse népe. Felkéri mindazokat, akik 
abban az időben tanultak ott, amikor rebanu 
Szimche Bikiem működött, írják meg emlé­
keiket jesivai típusokról, sajátos szokásokról, 
közöljenek anekdőtaszerii dolgokat, írják le 
egyes bócherek pályafutását, akik a világ 
bármely részén a szellem, a technika és a 
gazdasági életben kimagaslottak. írjanak meg 
minden érdekességet és jellemzőt, hogy a re­
gény minél teljesebb kulturképet adhasson a 
Tórának erről a százados hajlékáról. Levél­
cím: Uj Kelet, Str. Baron L. Pop 10. Cluj,
,,Jesiva-emlékek‘‘ jelige.

Péntek, julius 1.

Bucuresti. 7.30: Torna, hírek, reggeU hang­
verseny. 12: Időjelzés, időjárás, kulturális hí­
rek, sport. 13.10: Déli hangverseny. Közben: 
Sporthírek. 13.40: Hanglemezek. 14.15: Hírek, 
időjárásjelentés, rádióhiradő. 14.30: Hang­
lemezek. 15: Hírek. 16.45: Előadás. 19: Idő­
szaki anyag. 19.15: Lemezek. Közben 19.15: 
Felolvasás. 20.20: Dogeanu Irén énekel. •— 
20.45: Felolvasás. 21: Weber: A bűvös va­
dász, háromfelvonásos opera. A szünetben: 
Hitek. 23.15: Lemezek. Majd: Hírek küL 
földre németül és franciául.

Jeruzsálem, Délután 5.30: Pontos idő, hí­
rek. Az angol nevelés alapelvei. 8: Olvasás 
Tnachból. 8.20: Bartók-lemezek. 8.45: Pavlo 
Casals-koncert. 9: Pontos idő, időjárás, hí­
rek. 9.30: Szimfonikusok hangversenye.

Budapest I. 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.05: Balalajkazene. 13.30: 
Hírek. 14.20: Pontos időjelzés. 14.30: A rá­
dió szalonzenekara. 15.35: Hírek. 17.45: Fon­
tos idő. 18.30: Liszt-müvek. 19: Sportközle­
mények. 19.15: Cigányzene. 20.30: Opera­
énekek. 21: „Schönbrunni orgonák“. Zenés 
hangjáték. 22: Hitek. 22.20: Orgonaszámok. 
22.50: Időjárás. 22.55: Katonazene. 24.10: 
Cigányzene.

Mit hallgassunk e külföldi műsorból:
Prága. 21: Rádiózerekar.
Riga. 22.15: Mozart-müvek lemezen.
Varsó. 20.30: Operettrészletek.

Szombat, julius 2. ,

Bucuresti. 7.30: Toma, hírek, reggeli hang­
verseny. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport. 13.10: Déli hangverseny. Közben: 
Sporthírek. 13.40: Hanglemezek. 14.15: Hí­
rek, időjárásjelentés, - rádióhiradő. 14.30: 
Hanglemezek. 15: Hírek. 16.45: Előadás, 19. 
Sibiceanu zengőramüvész. 19.30: Táncleme­
zek. 20.20: Felolvasás. 20.35: Vilea énekesnő. 
21: üzenetek. 21.15: Tánczene. 22.30: Hírek.
22.45: Vendéglői zene.

Jeruzsálem. Délután 5.45: Pontos idő, hí­
rek. 8: Hamavdil. 8.05: Előadás a Keren Haj- 
jeszódról. 8.15: Zsidó népdalok. 8.40: A népi- 
ség fogalma, előadás. 9: Pontos idő, időjárás, 
hírek.

Budapest I. 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.05: A rádió szalonzenekara. 
14.30: Hanglemezek. 19.30: Az Állástalan
Zenészek Szimfonikus Zenekara. 22.35: Hírek. 
23.35: Jazz. 24.10: Cigányzene.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból;
Prága. 21.30: Ünnepi hangverseny.
Droitwich. 22.35: Verdi: EMacjhbet^ opera.
Luxemburg. 20.55: Zenés, dalos egybe­

állítás.

Felhívás állampolgársági 
ügyben!

Figyelmeztetünk mindenkit, kinek a bíróság 
állampolgársági ügyben bármilyen határoza­
tot is kézbesít, hogy a kézbesítés után azon­
nal mutassa be a kézbesített határozatot a 
Tanácsadó Irtodénak (Cluj, Str. Gen. Berthe­
lot 8 d. u. 2—5-ig), vágyj ügyvédnek, miután 
a kontesztáció beadására csak öt nap áll 
rendelkezésére.

APRÓ
Egyszeri közlésnél egy sző 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Álláskeresőiknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 

lévőiét csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Tanulóleányt azonnal felvesz Friedmann 
fotóművész, Str. Regina Maria 46, I. em.

Különbé járatú bútorozott szoba kiadó. 
Str. Radu 9, I. em. jobbra, a Telefon-palotá­
val szemben.

Eladó belvárosban nagy saroktelek házzal, 
üzlethelyiségekkel. Cím a kiadóban.

Lakótársat keres fiatalember különb ejá- 
ratu szobába, esetleg teljes ellátással. Str. 
Xenopol 7. Berkovitsné.

Ki fogadná örökbe szegény cluji zsidó­
asszony négy hónapos, szép leánygyermekét? 
Érdeklődők forduljanak Stein Paulához Cluj, 
Str. Márásesti No. 52.

Agilis uridivat segéd azonnal felvétetik. | 
Consum Brasov, Regele Carol 30. f

Négyszoba és összes mellékhelyiségekből 
álló másodemeleti lakás augusztus 1-re Str. 
Saguna 5 alatt kiadó. Értekezni Str. Regina 
Maria 40. Telefon 15-45.
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I Nemzetiségek 
Oroszországban

A múlt század végén, amikor csúcspontján 
állott a cári Oroszország terjeszkedése, 150 
nemzetiség élt a birodalom hatalmas terüle­
tén. A nagyoroszok alkották a legnagyobb 
nemzetiséget, még eem voltak többségben. A 
cári kormánynak az volt a véleménye, hogy 
ilyen népkeveréke/t, oly nagy kisebbségi tö­
megekkel, mint a lengyel és az ukrán, ezt a 
busz, illetve harminc millió főnyi lakosságot 
csak erélyes cecitralizáciőval és szigorú oro- 
szitással lehet egy beta, iráni. Ez a politika 
teljes csődhöz verteit. A cári birodalom ve­
resége, politikai összeomlása és a nyugati 
területek elvesztése nagyrészt az elhibázott 
nemzetiségi politikának volt a következmé­
nye. Még a cári uralom összeomlása után is, 
egyik legkényesebb kérdése volt a nemzeti­
ségi politika Oroszországnak és ma is az, 
mert egyetlen államban sincs annyi és oly 
nagy mértékben különböző nemzetiség, mint 
ebben az országban; a nyugtai területek el- 
szakitása nem sokat változtatott ezen. Élte-- 
kimcve az orosz lakosságtól, a legnagyobb 
nemzetiség az ukrán, 30 millió főnyi lakos­
sággal és a fehéroroszok száma is meghalad­
ja a tíz milliót; mint ismeretes a német Vol- 
ga-köztársaságban több, mint egy millió né­
met is él. A szovjetkormány kezdettől fogva 
arra az álláspontra helyezkedett, hogy eny- 
nyi nemzetiségnek egységes állami keretben, 
való egy betartása, csak a szabad önrendelke­
zés alapján érhető el.

Az egyes szovjetköztársaságok messzemenő, 
belső autonómiával rendelkeznek, önálló kor­
mányuk van az összes minisztériumokkal 
(népbiztosságok) külügy- és hadügy-minisz­
tériumtól eltekintve. A nemzetiség szovjet- 
kormányokhoz a központi kormány (S. S, S. 
R.) nevezi id. a külpolitikai meghízottat. A 
külkereskedelm is a központi kormány hatás­
körébe tartozik. A hivatalos és nyilvános 
nyelv a különböző köztársaságokban az illető 
nemzetiségek nemzeti nyelve. A nemzetiségi 
köztársaságokban a kisebbségek is messze­
menő jogokat élveznek. Mindenütt saját is­
koláik vannak, Ukrajnában orosz, német, zsi­
dó, lengyel iskolák is működnek az ukránok 
mellett. Hasonlóképpen különböző újságok, 
fetyóipatok, könyvkiadók, színházak, klubbok 
és egyesületek is. Ukrajnában, ahol a legna­
gyobb német kisebbség él, német orvosi fő­
iskola is van, mégpedig Odesszában.

Magától értetődően a nemzeti kultúra és 
nyelv ápolása által a centrifugális erők is- 
megeröscdtek, illetőleg felébredtek. így ért­
hető, ha az egyes nemzetiségi köztársaságok 
messzemenő autonómiáját ellensúlyozza a 
párt szigorú és centralizált szervezete. A 
párt a legmagasabb ellenö-zö szerv, — a. 
kormányl-özegek inkább csak végrehajtó té­
nyezők. így nemcsak -Síztaiin pozíciója és 
hatalma áll összeliasonlíthatatlanul maga­
sabban Kalinin, vagy Molotov pozíciójánál, 
ugyanez vonatkozók az egyes köztársaságok 
párttiitkáraira is és a párt összes központi 
bizottságaira az egyes köztársaságokon be­
lül. így adódik az a helyzet, hogy a messze­
menő autonómiával és az ezáltal előmozdí­
tott centrifugáiig törekvésekkel nem kevésbé 
erős centralizáló erők állanak szemben és ez 
a centralizáció sokkal nagypbb, mint ami­
lyen a cári Oroszország idején volt. Jellemző, 
hogy a szovjetunió területén élő összes nyel­
vek hivatalos nyelveknek számítanak, ameny- 
nyiben beadványok és kérvények Írhatók és 
hivatlos válaszok adandók ezeken a nyelve­
ken, emellett azonban előnyösebb az orosz 
nyelvnek a használata, miután az amugyis 
késlekedő válasz különben még jobban elr 
húzódik. 1

Az utóbbi években jelentős nehézség tá­
madt abból kifolyólag, hogy különbséget tet­
tek az egyes nemzetiségek történelmének, 
irodalmának és művészetének megengedett 
ápolása és a tiltott „sovinizmus“ között, 
Senkisem tudná megmondani, hol végződik 
az egyik és hol kezdődik a másik. Sok min­
den, ami néhány évvel ezelőtt még államilag 
megengedett és támogatott dolog volt, ma 
sovinizmusnak és mint ilyen, bűntettnek szá­
mit. Ez elégedetlenséghez vezetett, ami leg­
utóbb abban jutott kifejezésrie, hogy az ősz- 
szes köztársaságokban, különösen a nyuga­
tiakban (Ukrajna, Fehércroszország, Gruzi- 
rtia, stb.) hazaárulási perek vértes sorozatát 
inszcenáiták, amelyekbe a legmagasabb kor­
mány- és párttagok is belekeveredtek. Két­
ségtelen, hogy Oroszországban is sok munka 
és feladat vár még a felelős tényezőkre a 
nemzetiségi kérdés kapcsán.

Z

Alkalmazok gyakorlott kiszolgálót kóser 
bodegában. (Steakképzeftségj, intelligencia és 
garancia főfeltétel. Ajánlatok )rBiztos zsidó 
egzisztencia“ a kiadóba.

Kétszer két szoba ltonyhás lakás kiadó 
azonnalra. Értekezni: Astra büffé, Piata 
Unirii 3.

I 2 szoba konyha, üveges veranda, fürdőszoba 
I augusztus 1-re kiadó. Str. Bucovina 16. Meg­

tekinthető 3—4 óra között.

, Elköltözés miatt eladó sürgősen cseresznye 
és palásanderes csiszolt üvegü könyvszekrény 
és íróasztal székkel. Ugyanott különböző bú­
torok és háztartási cikkek eladók. Cim a ki­
adóban.

Erdei Ferenc: Parasztok. „Magyarorszhg 
felfedezése“ sorozat uj kötete. Fűzve 165 lej. 
Előbbi: Erdei: Futőhomok (a Duna—Tisza­
it öz) fűzve 139 lej, kötve 165 lej. Rövidesen 

, jön: Szabó Zoltán: Cifra nyomorúság, fűzve 
g 158 lej, kötve 198 lej (Szabó: Tardi helyzet, 
\ Illyés: Puszták népe újból kapható) Lepage- 
i nál Cluj. Postán utánvéttel. Kérjen teljes in­

gyen jegyzéket Lepagetól.
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Esti intermezzo
j • dg úti fáknak'

mos *»-«* fcMK*. /»«*, 

l-rtrcsu idátlíO ,,, .. .karcsú 
•búkkal eleme:

vidám ut fCiSn,
* 'hegyekről jőve n*r*We ssáOott

•a fűszerex, nyarcstt, tiszta s~l 
> ' tdUteatl ltomor homályából
■Jyett « e»t, az ÖTclc OH col 
L al,mm* fejek ultek
». am**»* níztcl csendesen,
Jami rS#ü, *»»«<*• ”.<wcr 
.„tont át halkam nehéz szivemen. t «W feeeéje
b ródióöóZ Schubert-dal daJótt,
'összebújták a szerelmes agák t
, ß(7u fe7% s0éZén áZZott weg o ZioZa. 
'Azután keményen szólalt meg egy szpíker ;

Madridra rm száz uj bomba hullt 
TL éiők sorából üss gyermek és asszony 
L örök enyészet ölére vonuld.“
Az ablakokban merengő fejekben 
tálán percre a tárok tángja gyűli,
'de csak tadán... meri sziveinkben 
m érzések színe régen elfakult.
A hold tovább is aranylón borongott, 
a hárs illata hódítón repült, 
a lokálokban dzsessz zenéje súgott 
s a levegő is édesen lehűlt.,
A vüág „forgott keserű levében ‘ 
továbbra is, mert ez az ősi rend, t 
03 este Zctsstm éjszakába forduU 
s pókként szőtt be mindent, jaj, a csend.

SALAMON LÁSZLÓ

I — angol katonát ölt meg az őrjöngő s
. Eomibayből jelentik: Karachi indiai vá- I
; rooban torzemborz külsejű hindu támadt tőré- í 
! vei a moziba menő angol katonákra és két \
I közlegényt, a jelzöszázad katonáit életveszé- í 
I lye^en megsebesítette. A vérengző hindu, ?
I m’ut a rendőrségen megállapították, Ali Mo- ;
I kamed Ali Shah afgán fakir, az északnyugati I 
i hatáj: szélen garázdálkodó Ipd fakirjainak 1 
1 vákhuzgő hive. A fakir esküvel megígérte |
; mesterének: minél több angolt megöl, hogy ( 
I Mohamed oldalán a paradicsomba jusson, f 
j Baluch’-S tantiből Indiába lopódzott és Sind ■
\ tartományban a sehwani búcsún tüzes bélyeg- \ 
I zővel jegyet süttetett jobb karjára, annak \ 
\ jeléül, hogy Allah igazi vándorszolgája. Utána f 

Karachiba gyalogolt, hogy beváltsa fogadal­
mát, de most kettős gyilkosság miatt le tar- • 
tóztatták. I

— Tájékoztatás. Értesítjük a közönséget, 
hogy a Thalia mozgóban jelenleg nagy sijter- 
rpl futó mines premier Miicky Maus műsor 
csak pénteken 3, 5, 7 és 9 órakco, valamint 
egyetlen szombat esti 9 órás előadáson kerül 
bemutatásra. Mindenkinek látnia kelj ezéket 
a szellemes (12 drb.) premier rajzfilmeket.

— Harminc métert suhemt egy bá- ■ 
nyász. Baiamarei tudósítónk jelenti: Ba- . 
iamare közelében, Nistm községben a < 
Phönix két év óta termelni kezdte az ot- s 
tani bányát és azóta rendszeres munka 
folyik. A tegnap azonban súlyos szeren- : 
csétlenség történt a bányában. Muntean 
Mihály több társával robbantáshoz lyukat 
készített elő és egy észrevétlen pillanatban 
a szerencsétlen munkás leesett az állás- 

I ról. Harminc métert zuhant alá és a 
1 bánya mélyén eszméletlenül terült eC. f 
i Társai hozták ki a napra. Beszállították 
! a (baiamarei munkásbiztositól (kórházba.
I Külső és belső: sérülései olyan súlyosak, , 
í hogy kevés remény van életbenmaradásá- . 
I hoz. I

i*
Megnyílt 

Cojocnal „Pare 
Szanatórium 
és vizgyógy- 

Intézet
18 modern szoba. Vitkinyvilágítás.
Hideg, m<deg édes forrásvíz minden 
szobában. Hideg, meleg sósfürdő. 
Orvosi ellenőrzés. A penzió 4-szeri 
bőséges étkezéssel, gyógykezeléssel 
és fürdőkkel együtt 250.— lej. 

Állandó autóbuszjárat.
Mindene mü felvilágosítással kész­
ségesen szolgál a oluji és cojocnal 

„PARC“ szanatórium.

volt kénytelen a 
elnök választását 
erre a tisztségre

— Nansen-utlevelet kapnak Gitta DavUáék. 
Bucurestiből jelentik: Carol Davila, Dragull- 
nescu és Sachmann állampolgársági jogainak 
megsemmisítését| tegnap közölték a párizsi 
és washingtoni: román követségekkel. A volt 
román állampolgárok román útleveleiket nem 
használhatják többé és mint „hazátlanok“ 
(Heimatlos) Nansen-utlevélre szorulnak.

_ IDŐJÓS LAT. Továbbra is meleg, az 
cg derült, gyönge szél. Az ország nyugati 
részében helyi jetleg\ii zivatarok. >— Bu- 
curestiben csütörtökön délben a napon 5Jj- 
fokot mértek. A főváros lakói tömegesen 
hagyják el Bucuiestit az elviselhetetlen 
hőség miatt. Az uccák bizonyos órákban 
teljesen üresek. A strandok és szabad für­
dők zsúfolták.
— Egy amerikai magyar asszony megölte 

négyéves leánykáját, majd öngyilkos lett.
Caldwélből jelentik: Tóth Sándomé lakásán 
öngyi’kosságot követett el és magával vitte 
a halálba négyéves Nancy nevű leányát is. 
A szörnyű esetet a férj, Tóth Sándor taxi­
sofőr fedezte fel, amikor este 6 óra tájban a 
munkájából hazatért. A gázzal megtelt kony­
hában találta feleségét és gyermekét. Az 
ajtó és az összes ablakok gondosan be vol­
tak zárva, a gázkályha összes csapjai ki­
nyitva. Az anya és a gyermeke halottak vol­
tak. Sehkisem tudja, miért ment a halálba 
gyermekvével együtt az asszony.

— Meghalt WanderbilL Newyorkból jelen­
tik: A 83 éves William Wánderbilt, a világ 
egyik leggazdagabb embere egy heti beteges- 
kedés után meghalt.

Felhívás a fűszer- 
kereskedőkhöz

A Romániai Ecetgyárosok Szindikátusa 
felhívja a főszerkereskedők figyemét, hogy 

j az „ACIONß“ ételkonzerválő anyag gyár- 
' tását az Egészségügyi minisztérium már 

I P több rendeletével eltiltotta.
I l Újabban a cluji Egészségügyi Inspek- 

? torátus a további gyártás betiltásával egy- 
\ idejüleg engedélyt adott ugyan a készlet 
\ záros határidőn belül leendő kiárusítására, 
I de csak az egészségügyi törvény elöirásai- 
l nak betartásával, mely szerint Is a leg- 
j szigorúbban el van tiltva ételkonzerváló 
\ anyag tartása és árusítása olyan helyi- 
l ségekben, üzletekben, melyekben bármiiy- 
I fajtájú élelmiszerek, avagy éaeimicikkek 
I árusittatnak
I Romániai Ecetgyárosok
I Szindikátusa.

i — Sorozatos szerencf^étlenségek a világban.
Mexikóból jelentik: Tegnap Mexikóban két 
vasúti szerencsétlenség történt, amelyeknek 
összesen 20 halottjuk és 30 sebestlltjük van. 
Ugyanakkor Hágából jelentik, hogy a leg- 

s utóbbi esőzések folytán egyik iskola mellett 
; egy elámozoss fal eldőlt s 30 gyermeket maga 
f alá temetett. Közülük 19-et megmentettek, 
* de 11 életét vesztette.

— A fürdőhelyeken vámolják el a külföldi j 
utasok csomagjait. Bucurestiből jelentik: A : 
CFR vezérigazgatósága Bálié Heiculanen, 
Predealon, Sinaiaban, Cálimenestiben, Jib- ‘ 
lean és Slanicul Mcldöveáben vámhivatalokat > 
áhított fel, ahol a külföldről érkező utasok j 
csomagjainak vámolását fogják ellátni.

— Egy harcias amazon, Newyorkból jelen­
tik: Bostonban egy .lendőrbiró különös ügy­
hez voit kénytelen Ítélkezni. Misa Ruth Bo- 
xowsky autójával csak lépésben tudott ha­
ladni az úttesten a nagy forgalom miatt. Mi­
kor a rendőr leállította a forgalmat, egy te­
herautó került Miss Boi owsky kocsija élé. A 
harcias hölgy, felszólította a teherautó so­
főrjét, hogy bocsássa maga elé. A sofőr erre 
nem volt hajlandó, nme szóváltás támadt és 
az affér vége az lett, hogy a dühös amazon 
-beleharapott a sofőr — lábába. Képzelhető, 
bogy a különös jelenetnek tekintélyes számú 
nézője volt, akik derűsen szemlélték a furcsa 
affért, a rendőrbi-ó azonban nieim fogta fel

— Országos vásár »Jiboun. A salajm egyel 
Jibou község f. hó 6-án országos állatvásárt, 
7-én kirakóvásárt tart.

I — Orenstedn Jasa hangversenyei Paieszti-
I nában. Tel-Avivból jelentik: Orenstedn Jasa, 

a kitűnő lengyelországi zsidó karmester há­
rom hangverseny szériát vezényel a Baiesz- 
tina-orchester nyári hangverseny sorozatá­
ban. Első műsorán Beethoven HL szimfóniá­
ja, Mendelssohn Szentivánéji álom szvitje és 
Smetana Eladott menyasszony nyitánya sze­
repelt, a második -hangversenyén pedig még

í ennél is sikerültebb programot állított össze:

Színes krónika
A csehszlovák fürdők, nevezetesen Karls­

bad, Mariertbad, Joachimstal és a kisebb üdü­
lőhelyek vezetői nagygyűlést tartottak Éger­
ben, hogy megbeszéljék a további teendőket, 
minthogy az idei katasztrófáiig szezon ren­
geteg alkalmazott egzisztenciáját tette tönk­
re. A fürdőhelyek közigazgatási és gazdasági 
irányitói olyan javaslatot tettek, hogy a ke­
nyér nélkül maatadt alkalmazottaknak szük­
ségsegélyt állapítsanak meg a hatóságok, 
mert a rendkívüli viszonyok következtében 
a tél a legnagyobb nélkülözésekkel fenyegeti 
Karlsbad, Marienbad, Franziesbad, Joachim­
stal sokezer tisztviselőjét és fürdőalkalma- 
zottját. ‘ * 1

.> #

Junius tizenötödikén vakmerő kalóztáma­
dás történt közvetlenül Sanghai alatt, tehát 
japán megszállt területen a megáradt Jang- 
cse folyamon. Tizenkét kínai kalóz, mint utas 
szállt fel az amerikai dollárvonal ugyanilyen 
nevű személyszállító hajójára s mihelyt a 
hajó nyílt vízre ért, fegyverrel a kézben meg­
szállta a' hidat, a kapitányt és tisztjét be­
zárta, a rádióberendezést összetörtbe. Mire a 
hajó a lekjözelebbi kikötőbe, Blochhouse-be 
ért, tizenöt kalózdsunka várttá a rablókat, 
akik időközben teljesen kifosztották az uta­
sokat, a kikötőben kiraktak ezerkétszáz zsák 
rizst s aztán a hajnali ködben eltűntek.

Hidegfszamosra is rendez 
kirándulási vasárnap 

a Qaggibbor
Átszervezték a Haggibbor turistaszakosztályát

Ouj, junius 30. (Az Uj Kelet tud.) A 
Haggibbor turistaszakosztályának működése 
az utóbbi időkben nem volt kielégítő, miért is 
az egyesület elnöki tanácsa jónak látta a 
szakosztály ügyeivel foglalkozni. Az elnöki 
tanács, miután megállapította, hogy a 
turistaszakosztály elnöke kényszerítő okok 
hatása alatt visszavonulni 
szakosztály vezetésétől, uj 
határozta el azzal, hogy 
Weisz Ignácot kérik fel.

Tegnap este a Haggibbor otthonában folyt 
le a reorganizáló ülés, amelyen Herinana La­
jos dr az elnöki tanács nevében a szakosztály 
átszervezésének szükségességét hangoztatta, 
egyben az elnöki tiszt elfogadására Weisz 
Ignácot kérte fel. Weisz a vezetést ideiglene­
sen, amíg a szakosztály élére megfelelő, ál­
landó elnök található, vállalta, egyben Ígére­
tet tett a szakosztály működésének radikális 
m egváltoztatására.

Ezután uj ideiglenes vezetőséget válasz­
tottak, amely elhatározta, hogy a jövőben ki­
rándulásait nagyobb körültekintéssel fogja 
rendezni. Határozatba ment, hogy már most 
vasárnap, az előzőleg behirdetett turdai 
kamionos kirándulás mellett Hídegszamosra 
is rendez kamionos kirándulást a Haggibbor.

Hidegszamos a Gyalul Havasok láncvágé- 
nól, pompás keretben elterülő völgy-, kitűnő 

I üdülési és fürdési adottsággal. Aki nem ki- 
I ván gyalogolni, ezt elkerülheti, minthogy a 
I gépkocsi éppen ott áll meg, ahol egy kelle- 
I mesen eltöltött naphoz szükséges adottságok 

kéznél vannak. A kirándulás részvételi dija: 
tagoknak 60, vendégeknek 6 lej. A kirándu­
lásra jelentkezni: ma, pénteken reggel 8-től 
1-ig, délután 4-től 7-ig Deutsch M. látszerész 
üzletében, Pia^a Unirii 9, délután 6-tól 8-ig 
a Haggibbor-otthonban, Str. Stroescu 7/b 
lehet. Indulás reggel 6 órakor a Haggibbor- 
otthon elől. 1

Az újjászervezett turistaszakosztály vezető­
sége egyébként a közeli napokban dolgozza 
ki működési programját.

— Uj román diplomaták Newyorkban és 
Burgosban. Bucurestiből jelentik: a kormány 
Paul Steleant, a pénzügyminisztérium tanul­
mányi osztályának főnökét, kereskedelmi at­
tasénak nevezte ki Newyorkba. Misu Dumit- 
rescut kereskedelmi tanádsosl minőségben. 
Burgosba nevezték ki.

ÍWIUESZTÖ

i Mozart g-moll szimfónia, Schubert befejé- 
. zetlen szimfónia és Wagner Tannhäuser nyi­

tánya szerepeltek rajta. Természetesen a 
megszokott érdeklődés jegyében zajlottak le 
a hangversenyek, mindkét telaVivi koncertet 
zsúfolt ház hallgatta végig. Orenstein a 
karmesternek érdekes típusa: hallatlanul ap- 

* rólékos, szinte tudálékos pontossággal dol- 
( gozik, nem annyira a művész, mint a kitűnő 
I pedagógus eszközeivel. Egyetlen hangárnyh- 
I latnál nem mulasztja el a legprecízebb, leg- 
; mimiciózusabb kidolgozást. Szinte ötvös 
l munkát véges a karmesteri pálcával. A ze- 
l nei ismeretek bővítése szempontjából való- 

ilyen kedélyesen a helyzetet, hanem 25 dől- [ kan igen értékes lehet ez a karmesteri íeno- 
lár birságra Ítélte a dühös hölgyet. i Sás, a vannak is, akik ilyenképpen értéke-

I ük Orenstein vezénylési módját. A közönség 
A Göring-müvek feltűnő terjeszkedése. I azonban a zenei élmény művészi, magá'/al 

Be-dinből jelentik: A linzi kerületben épülő l ragadó erejét keresi és akarja, ez pedig hi- 
-^ermann Göring-müvek a német birodalom | ányzik Orenstein lelkiismeretes munkájából^ 
harmadik legnagyobb iparvállalatává nőtték j Csak Wagner démotikus ereje ragadta any- ; 
xi magukat, a Göring-müvíek, amelyeknek \ nyira magával, hogy a hűvös és a meleg me- f 
alaptőkéje eredetileg 400 millió márka volt, \ lódika lázától tartózkodó karmester végül is -

l óriási erővel és lendülettel juttatta érvényre • 
\ a hatalmas müvet: a- Tannhäuser nyitányt. s 
j A fúvósok hangorkánja fölött valóban Idma- 
í gasló erővel uralkodott és itt egész kivételes 

karmesteri kvalitásokat -mutatott. Ezért az 
egy műért érdemelt ki lelkes és forró ün- 
neplést az egyébként széles kultúrájú, kitti- : 
nő dirigens. (b. i») ,

— Nem jönnek a nj'aralók Baia-Marera.
Tudósítónk jelenti: Az északi bányaváros 
természeti adottságainál és egészséges ma­
gaslati levegője folytán régi elismert üdülő­
hely, ahova évtizedek óta ezrével jöttek a 
nyaralók. A nyaralók pénzt hoztak és külö­
nösen a szegényebb sorsú bányász nép volt

I leginkább kisegítve, akik szobáikat bérbe- 
Minden esztendő október tizenkettedikén, i adták a nyaralóknak és ebből pótolták so- 
—---------------- 1^- * vány keresetüket,annak a napnak évfordulóján, amikor 1492 

ben Kolumbus Kristóf megérkezett San Do­
mingo szigetére, hatalmas arányú emlékün­
nepséget tartanak ott. Az amerikaiak az idén 
is megrendezik az ünnepeket, melyeknek az 
a célja, -hogy felhívják a világ figyelmét Ko­
lumbus nagy müvére és megindítsák a gyüj

de az üdülők sokasága 
i nagyban befolyásolta a bányavidéki gazda- 
I sági élet fejlődését. Csakhogy az illetékesek 
I nem sokat törődtek a városnak ezzel a fon- 
í tos kérdésével, még a legkisebb propagandát 
I sem voltak hajlandók eszközölni és ezért 

évről évre apadt a nyaralók száma. Az el-
tést a világ egyik legnagypbb emlékoszlopá- I muit évben viszont mindezek dacára 428 káli­
nak és világítótornyának megépítésére. A | 100 belföldi nyaraló jelentkezett le
tengerpartnak ama részéröl, ahol a nagy fel­
fedező először tette lábát amerikai földre, a 
napokban négy -repülőgép száll fel és bere­
püli az összes amerikai államokat, töbhmiL* 
Hói röpiratot dob le és visszafelé útjában fel­
szedi az egyes repülőtelepieken a gyűjtött 
pénzt. Az emlékoszlop ezerkétszáz láb ma-

Baia-Maren, de sokan családtagjaikkal tar­
tózkodtak itt és igy kétszeresen számítható 
a fenti szám. A tavaly junius végén már 52 
külföldi tartózkodott Bfaiamaren. Magyar- 
országból, Csehszlovákiából, Ausztriából és 
más országokból, mig most összesen négy 
külföldi jött nyaralni. Sokan azzal indokolják

gas, óriási kereszt lesz, melynek zöld1 fénye | m€g a nyaralók távolmaradását, hogy" a zak- 
negyven mérföldnyme látható lesz a tenger- \ latott politikai helyzet nem alkalmas az idén

megszerezte több más vezető iparvállalat 
jeszvénytöbbségét is és minden jel arra mu- 
mt, hogy ez a vállalat lesz idővel a német 
birodalom központi ipartelepe. A Göring-mü- 
Veíc tulajdonában van most már többek kö- 

a Rhein Metall, az ausztriai Sjteyin-mü- 
Veh, a simmietingi vagongyjár és még két 
aagy vasfeldogozó gyár részvénytöbbsége is,

í

[ töl. Az emlékoszlop tövében fogják elhelyezni 
a nagy felfedező még megmaradt csontjait, 
amelyek körül nemrégen nagyi vita fejlődött, 
mert akadtak, akik azt állították, hogy Ko­
lumbus nem San Doming óban, hanem Sevil­
lában van eltemetve, egy ÍRodrigez nevű ten­
gerész hozta haza annakidején. A feltevést 
azonban megcáfolták. Kolumbus tényleg San 
Domingő kate dráüsának kriptájában piheni 
álmait s nemsokára odakerül, ahol élete leg­
nagyobb ténykedését végrehajtotta.

üdülésre és az emberek nem szívesen hagy­
ják el országaikat

Anyák!
Ha szépet akarnak látni, nézzék meg 
FRIEDMANN fotóművész kirakatában a 
művészi gyermekképeket. Str. Regina
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At uralkodó jelenlétében 
avatják Sibiuban az uj 

hadnagyokat
-

Bucurestij junius 30. Ma reggel ^hiú­
ban a gyalogos tiszti iskolában az uralko­
dó részvételével megy végbe a növendékek 
hadnaggyá avatásának ünnepsége. Az ud­
vari vonatot a sibiui pályaudvaron Miron 
pátriárka miniszterelnök, Argesanu tá­
bornok, hadügyminiszter, Paul Teodores- 
cu tábornok, légügyi és tengerészeti mi­
niszter, a sibiui hetedik hadtest parancs­
noka és a polgári hatóságok várják. A 
pályaudvarról az uralkodó a huszártiszti 
iskola növendékeinek diszkiséretétől kö­
vetve a gyagyalogos tiszti iskolába megy 
és résztvesz a hadnagyok felavatásán. Az 
istentisztelet és az uj hadnagyok (kineve­
zéséről szóló dekrétum felolvasása után 
Argesanu tábornok hadügyminiszter, majd 
az uralkodó őfelsége mond beszédet. Az 
•ünnepséget bankett fogja követni a tiszti 
kaszinóban.

Fenyegető levelekkel 
árasztják el az angol 

hadügyminisztert

Rejtélyes repiilőgépiepás
Kommunisták el akartak lopni egy gyors angol repülőgépet
London, junius 30. Rejtélyes repülőgép­

lopás történt a napokban az égjük London 
közelében fekvő magánrepülűtérem. Két( is­
meretlen férfi feltörte az égjük hangár zárját, 
kiguritotta az ott talált leggyorsabb repülő­
gépet, benzint hozott egy közeli garázsból1, 
megtöltötte a tartályokat és tárthoz állt a 
géppel. Ugylátszik azonban, egyikük sem 
volt jó pilóta vagy legalább is nem volt tisz­
tában a gép szerkezetével, mert alig indult el 
a repülőgép, nekiment egy kerítésnek, fel­

borult és összetört. Az egyik repülögéptel- 
vajt súlyos sérülésekkel, eszméletlenül húz­
ták ki a gép roncsai alól, mig a másik csak 
könnyebb sebesüléseket szenvedett. Mind.-! 
kettőjüket beszállították a londoni rabkórház­
ba. Vallomásukról még nem adtak ki jelen­
tést, úgy hírlik azonban, hogy a gépet két 
kommunista akarta ellopni, azzal a szándék­
kal, hogy Barcelonába repülnek és átadják a 
lopott gépet a spanyol köztársasági hatósá­
goknak.

I
London, junius 30. A Daily Telegraph je­

lenti, hogy a nagy pert felvert Sands-üggyel 
kapcsolatban, amelyről lapunk más helyén 
részletesen beszámolunk, I-loare Belisha had­
ügyminisztert fenyegető levelekkel árasztják < 1 
el. Emiatt titkos rendőrök és a Scottlancl ! j 
Yard politikai osztályának detektivjei kisé- ; | 
rik el utjain a hadügyminisztert, hogy eset- j j 
leges merénylettől megóvják.

Németország tiltakozik, 
hogy Csehszlovákiában 
Hitler-ellenes dalokat 

énekelnek

I francia szocialisták a spanyol 
határ lezárását követelik

Barcelona vizssálábizallság kiküldéséi sürgeti s aviit tárások
bombázása Ogiábea

Barcelona, junius 39. Ascarate londoni spa- hát dobtál: le, amelyek hatalmas pusztítást 
nyol követ ma jegyzéket nyújtott át az angol j végeztek. Több mint negj’ven. személy meg- 
külügymir isztériumnak, amelyben megsür- 1 halt és közel százan megsebesültek, 
geti a köztársasági kormány junius 24-iki | Párizs, junius 30. A szocialista párt veze- 
kérésének elintézését, a vizsgálóbizottság ki- • tősége tegnap délutáni ülésén elhatározta, hogy 
küldését kérte a njült városok elleni repülő- j Leon Blum vezetésével küldöttséget vezet 
támadások megvizsgálására. I Daladier miniszterelnökhöz, a francia-<spa-

Tiz Junkers gyártmányú német repülőgép j nyol határ lezárása kérdésében. Mint ismerő­
két ra jra oszolva, bombázta ma Barcelona \ tes, a Daladier-kormány junius 13-án szigorú 
északi városrészét. A gépek harminc bom- I utasítást adott a spanyol határ lezárására.

i

Holnap, szombaton a ROYAL sláger-mozgó- an a nyári szezon legnagyobb premierj<

Clark Gabié és Myrna Loy
Írország iáDg<sLbaii

című monumentális filmalkotásban. Egy ir szjabadsághős romantikus szerelmi reg;!

Ma, pénteken utoljára: „VÖRÖS ÉJSZAKAI

Prága, junius 30. A .prágai német követség 
erélyes tiltakozást jelentett be a kormánynál 
azért, mert a brünni cseh iskolákban Hitler- 
elienes dalokat énekeltek a diákok. Hasonló 
dalokat énekeltek az utóbbi időben cseh ka­
tonák is.

Kellős kivégzés Német­
országban

Berlin, junius 30. A német fővárosban ma 
foárdtial kivégezték a Walter fivéreket és Max 
Götzet, akik megtámadtak egy gépkocsit, 
amelynek utasait meggyilkolták.

- - —------------------

A csehszlovák szokolok 
tizedik kongresszusa

Prágat junius 30. Junius 29-én tizedik 
fcongreszusra gyűlt össze a csehszlovákiai 
Szokol-szervezet, A kongresszus lelkes tün­
tetésiekre adoht alkalmatj, Csehszlvákia 
függetlensége mellett. A Masaryk-stadion- 
ban nagyszabású összgyakorlatokat ren­
deznek a szokolok. A stadiont 1932-ben 
nyitották meg; akkor 86 ezer szokol vett 
részt az ünnepségeken, a szervezet 750 
ezer beiratkozott tagja közül, akik 3500 
helyi egyesületben voltak megszervezve. 
Ezenkívül részt vett annakidején az ifjú 
Szokol-szervezet 31 ezer diákja. Az ezévi 
ünnepségek mé,g grandiózusabbak. Több 
mint 500 ezer külföldi és csehszlovák Iá* 
fogató érkezett a cseh fővárosba. Több 
imint 30 ezer szokol vesz részt a felvonna 
láson és a szabadgyakorlatokban, amelye­
ket Benes köztársasági elnök és a kor- 
toány tagjai is megszemlélnek. A gyakor­
latokban résztvevőkön kívül még százezer 
Szokol részvételére számítanak. Méreteiben 
és lelkes megnyilatkozásaiban az ezévi

i halfa! kivégzés miatt viharos 
tflatetéseh voltak Palesztinában

Számas ieiarlázfatás és sebesülés finist!
Jeruzsálem, juziiius 30. Ben Joszéf, a ros- . bombát hajított egy zsidóik által rendezett 

I pináid autóbusz-merénylet miatt halálra Ítélt | bankett résztvevői közé. Hét ember megse- 
I zsidó ifjú kivégzése az egész zsidó jisuvbaii ' besülit, köztük három gyermek. A merénylet 
I óriátid felzúdulást keltett. Tüntetések voltak ? nyomán nagy tumultus támadt és a tömeg 
1 az ország minden részében. A zsidó üzleteket : köveket dobott a rendő-.ök közé, akiknek 
I bezá: Iák és több kirakatcit gyá&aíátyollal j azonban sikerült helyreállátaniok a rendet. A 
I bontottak be. A rendőrségnek többizben kei- \ város fölött lévő hegyoldalról a temxasták 
I lett közbelépni. Számos esetben összecsapás- ? több lövést adtak le az uccákra. Egy fegyve- 
! ra is sor került és néhány rendőr megsebe- • rés terro-’csapat öt kilométeres hosszúságban 
I eült. A hatóságok számos letartóztatást esz- j megrongálta a Tibériás közelében lévő vasut- 
» közöltek. í vonalat. Az újabb terrorhullám hatása alatt

Telavivi jelentés szerint a legutóbbi zavar- í a hatóságok aendetetet készülnek kibocsátani, 
gások és legújabb tüntetések miatt életbe- I mely szerint juli-us elsejétől kezdődőleg nyolc 
léptették a kivételes állapotot, mely szerint ■ óra után senkisem hagyhatja el lakását, az 
este hét órától reggel hatig a hatóságokon és i északi határ és 'Szafed környékén, 
a karhatalmi közegeken kívül senkisem köz- |
lekedhet az uccákon. Egy telavivi zsidó tűn- \ Borzalmas családirtás egy arab
tetós során a rendőrség gnmmibotokkal lépett í faluban
közbe és tizenkét tüntető megsebesült. f Jeruzsálem, junius 30. Egy ar.ab faluban,

Súlyos terrorcselekmények Észak- ]. Jeruzsálem mellett, borzalmas családirtást 
Palesztinában j vitt véghez egy arab lakos. Vérbosszúból

Jeruzsálem, junius 30. Az elmúlt éjszaka jj megölt egy fiatal leánjrt és annak apját. Az 
rendkívül feszült volt a hangulat Észak-Pa- j. áldozatok temetésén pedig megtámadta és 
lesztinábaa. Tibériásban isme.etlen tettes ! megölte a lány anyját és bátyát.
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Angol publicista lesújtó kritikája a nácik 
„kisebbség-védő" politikájáról

„Amig a nácik nem tudják megmagyarázni a zsidóüldozés jogi és emberi 
alapjait, addig nem vitalkozfeatom velük a szudeianémetek 

helyzetéről“ — Írja Wkham Steed a Timesben
• London} junius 30. Wigham Steed, az 
ismert. angol publicista, a szudetanémet 
kérdéssel kapcsolatosan levelet intézett a 
Times szerkesztőségéhez, amelyben többek 
között a következőket mondja:

— „Nem mindenki van azon a vélemé-
kongresszus minden hasonló ünnepséget hyen, hogy a jelenlegi zavarokat és aggo­
déiul fognak múlni. J dalmaikat a háború utáni Európa határai­

nak megvonása idézte elő. Ezek a hatá- j 
*rok lehetnek jók és rosszak, de minden- j 
esetre felszabadítottak mintegy nyolcvan- | 
millió főnyi kisebbséget és ezeknek szá- j 
mát húszmillióra szállította le, ami feltét- j 
lenül javulást jelent.

Ha megvizsgáljuk Kozép-Európa összps i 
országai, közöttük Németország és Olaszor­

— A Danubiana Fabric! si Rafinerii de 
Zahär S. A. R. Bueuresti, az 1937. üzletévre 
kimutatott 58,542.939 lej tiszta nyereségből 
részvényeseinek részvényenként 35 lej, az&2 
7 százalék bruttó osztalékot fizet.

FRATERNTTAS Könjry- és Lapkiadó R. T« 
nyomán Guj, Straöa Baron L. Pop 
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szág hetyzetét, megállapíthatjuk, hogy < 
nemzeti, szocialista propagandában toere- 
bánásmódot, mint Csehszlovákiában. Ha azon­
ban a szudetanémetek többsége és a szlová­
kok egy kis része a csehszlovák állam integ­
ritása ellen agitál, úgy ennek magyarázata a 
nemzeti szocialista propagandáéban kere­
sendő. Ha a jelentős németországi lengyel 
kisebbség nem mozgolódik, ennék magyará­
zata abban keresendő, hogy a nemzeti szo­
cialista rendszer a szabadságnak parányi csé­
szét sem juttatja a kisebbségeknek, mig 
Csehszlovákia támogatja kisebbségeinek pol­
gári és vallási szabadságjogait még akkor is, 
midőn ezeket a szabadságjogokat külső tá­
mogatással maga az állam ellen használják 
fel.

Mielőtt a nemzeti szocialista rendszer vé­
delmezői állást foglalhatnának más országok­
ban lakó nemzeti kisebbségek helyzete ellen, 
tartoznak megmagyarázni, milyen emberi és 
jogi alapon üldözik Németországban a zsidó 
kisebbséget. Addig, ameddig nem kapok erre 
kielégítő és meggyőzd magyarázatot, nem 
vitatkozhatom a nemzeti szocializmus védői­
vel, a csehszlovákiai szudetanémet kisebbség 
helyzetéről“. ,

FöMesiBsz&mlás 
Tokióban

Tokió3 junius 30. Egy földcsuszamlás 
következtében 18 ház összeomlott és a 

•romok ötven embert maguk a]á temették. 
Az összeomlott háziból eddig harminc se­
besültet és kilenc halottat emeltek ki.

Toknő} junius 30. A belügyminisztérium 
hivatalos jelentése szerint az utóbbi pa­
pok borzalmas felhőszakadásainak 110 
halott és több száz sebesült áldozata van, 
Az óriási viz-zuhatagok háromszázezer há­
zat és 104 hidat mostak el. A felhőszaka­
dások következtében 107 földcsuszamlást 
jegyeztek fel. Különösen Tokióban okozott 
súlyos károkat a felhőszakadás.

Az osztalék és tantiem
illán fizetendő adó 

levonása
A részvénytársaságok által kifizetett oszta­

lék és tantiem után az ületé-ket a kedvezmé­
nyezettnek kel fizetnie olyformán, hogy a. 
vállalat az adóit a járandóságból levonásba 
hozza és befizeti a pénzügyigazgatósághoz. 
Gyakori eset azonban, hogy a részvénytársa­
ság az érdekelteknek kifizeti a teljes járan­
dóságot és az illetéket a vállalat sajátjából 
fedezi. A pénzügjuninisztérium megállapítja, 
hogy ennél az eljárásnál károsodás éri az ál­
lamot, ingere az illeték feltétlenül a kedvez­
ményezett által fizetendő és azáltal, hogy 
a vállalat fizeti meg az adót, tulajdonképpen 
az illetékkel nagyobbltott összeget élvezi a 
kedvezményezett. Emiatt az adóalapot nem a 
netto kifizetett összeg, hanem az f’.etékkel 
nggyobbitott összeg alkotja. A minisztérium, 
az ilyen esetekre koefieienst állapított meg,, 
amellyel meg'szorzandó a kifizetésre kerülő 
összeg és ez jelenti az illeték kiszámítás alap­
ját. Ezek a keeficiensek a következők: 1,26823; 
a 14 százalékos adó és 1,23839 a 12 százalé­
kos illeték fizetése esetén, ha a kedvezménjre- 
zett fizikai személy. Ha viszont a kifizetést 
élvező jogi személyiség, amely esetben tud- 
T,' ivöen a spraquota nem fizetendő (például 
részvénytársaságok) a koeficiens 14 százalé­
kos adó esetén 1,10482, a 12 százalékos adó 
esetében pedig 1,17617. A miniszteri rendelet 
száma: 31474—1938.
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